

¿SERA CIERTO?

LA SITUACION DE TETUAN

Noticias alarmantes.

Nuestro redactor en París, Sr. Bonnat, nos ha telefonado esta mañana el extracto de un largo despacho de Tetuán que publica «Le Journal» en su número de hoy.

Es tan grave y alarmante lo que en él se dice, que hemos dudado si insertarlo o no.

Pero como «Le Journal» es un periódico serio, hemos optado por lo primero, estimando que es deber nuestro de patriotismo reproducir esas noticias, para que las conozcan todos y se las rectifique si no son ciertas.

He aquí lo que nos dice nuestro querido compañero:

«El periódico «Le Journal» publica esta mañana un largo telegrama de Tetuán, que tiene importancia indudable.

Dícese en él lo que sigue: «La situación es muy grave.

«Los europeos aquí residentes comienzan a temer por su seguridad, en vista de que no son adoptadas las medidas necesarias para evitar lo que sucede.

«No obstante haber en la población y sus cercanías 10.000 soldados españoles, los montañeses pululan amenazadores, aguardando solo una señal para entregarse al saqueo y al pillaje.

«Todos los días, los españoles, militares y paisanos, son agredidos en los caminos por los kabilenses.

«Estos roban a los soldados las mulas que llevan a beber.

«En pleno día, en medio de la ciudad, se registran continuos atropellos.

«Los soldados indígenas del taboer desertan uno tras otro, llevándose sus armas y municiones.

«La otra noche, varios montañeses penetran en el campamento principal sin que lo evitara nadie.

«Pasaron por tres tiendas de campaña que estaban vacías.

«Llegaron a una cuarta, donde había varios fusiles y se apoderaron de ellos.

«Cuando salían del campamento, uno de los kabilenses cayó en un cepo.

«Sus compañeros le sacaron y se llevaron el cepo además.

«Como todos los atropellos quedan impunes, los montañeses redoblan su audacia, y los europeos están desesperados.

«Hay grandes disensiones entre los generales Alfau y Primo de Rivera.

«Este último pide que, cuanto antes, las tropas que guardan Tetuán hagan una salida en masa que ponga fin a tal estado de cosas.

«El general Alfau se opone, y dice que es preciso contemperar.

«Los trabajadores españoles, víctimas principales de todo esto, se han reunido y han celebrado un mitin de protesta.

«Acudieron al consúl, y éste les autorizó para llevar armas, con objeto de defenderse.

«Agregó que si el general Alfau no ha adoptado medidas radicales, es porque espera órdenes de Madrid.

«Hay, en la comarca donde está enclavado Tetuán, 64.000 montañeses.

«Ellos y los rifones quieren emprender, simultáneamente, el ataque de Tetuán, Larache, Alcazarquivir y Arcila.»

queses de la Torrecilla, Viana, Camarasa, Narros, Romana, Villaurrutia, Marbais, Grijalba, Laurencin.

Embajadores de Austria Hungría y de Inglaterra, ministros de Méjico, Portugal, Bélgica, Chile; vizcondes del Pontón y de Mambigua; Sres. Moreno Carbonero, F. de Bethencourt, Ubagón, Cambiagio, Bosch y muchos más.

La Princesa de Ratibor, en unión de sus encantadoras hijas, las Princesitas de Thurn y Taxis y Ratibor, hicieron los honores con suma amabilidad.

MADRIZZY

LOS LUNES DEL TURISMO

El monasterio de Guadalupe.

Durante el último Congreso Internacional de Turismo, que se celebró en Madrid en el mes de octubre último, una de las excursiones organizadas en honor de los congresistas, que alcanzó mayor éxito, fue la realizada al monasterio de Guadalupe.

La Compañía de Madrid-Cáceres-Portugal, que había organizado esta excursión, corriendo con todos sus gastos, fué felicísima por el esfuerzo hecho para facilitar el acceso a una de las joyas turísticas más puras de España.

No cabe duda de que si Guadalupe estuviera situada en las cercanías de una vía férrea, sería visitadísima y figuraría en los itinerarios de cuantos vienen a conocer España; pero no sucede así, y como además no hay ningún servicio público cómodo, son muy pocos los que han afrontado hasta ahora las fatigas de un viaje demasiado largo, si se realiza en diligencia.

Muchos son los que han deseado ir a Guadalupe y se han retraído, en vista de las dificultades de la excursión, lamentando que no se haya pensado todavía en organizar de un modo práctico este viaje.

Ya puede ser llevada a cabo con facilidad y confort, gracias a la combinación establecida por la Compañía de Madrid-Cáceres-Portugal, que al tomar esta iniciativa ha demostrado su deseo de fomentar el turismo en España.

Saliendo de Madrid por la mañana, los viajeros llegan a Oropesa para almorzar. Desde Oropesa son llevados en automóvil a Guadalupe, a donde llegan hacia las seis de la tarde.

El día siguiente lo pasan en Guadalupe, hospedados en el Real Monasterio.

Y en el tercer día de la excursión regresan de Guadalupe en automóvil a Oropesa, donde toman el tren para volver a Madrid.

El precio del billete, todo comprendido, para un grupo de 10 personas, es de 89 pesetas 65 céntimos.

El viaje de Oropesa a Guadalupe es de los más bellos que se pueden hacer, dice la elegante guía editada por la Compañía.

Al dejar el ferrocarril en Oropesa, el castillo de los condes del mismo nombre se levanta enhiesto en lo alto de un cerro, «como proterestando del olvido y preterición en que vive, él, que tantos y tan gloriosos recuerdos guarda, la carretera pasa casi tocando con sus fortísimas murallas. Luego se llega a Puente del Arzobispo, que toma este nombre del magnífico puente que sobre el Tajo mandó construir el arzobispo Tenorio; después, atravesando por frondosos olivares, se halla otro pueblo, Estrella, al fondo de cuyo panorama puede admirarse la Sierra de Gredos, hacia la izquierda, y hacia la derecha las estribaciones de la cordillera Oretana. A continuación, y por una de las gargantas de dicha cordillera, se sube al puerto, y recostado en la vertiente de la montaña, con un inmenso valle en el fondo, circundado de olivos y de sotos de álamos, está Puerto de San Vicente, desde donde se divisan los altísimos picachos de las Villueras, cumbres hasta de 1.739 metros, que constituyen, por decirlo así, la corona de la Sierra de Guadalupe. Este es el punto más accidentado de todo el camino, rayando en lo sublime la grandiosidad de sus paisajes. Tras innumerables recodos, la carretera desciende hasta el fondo del valle, para remontarlo después en dirección de Guadalupe por el Puerto de Guadarranque, entre riscos, cristalinos arroyos, torrentes y espesa maleza.

El monasterio ofrece a los amantes del arte incomparables joyas. El turista podrá admirar en la sacristía los cuadros de Zurbarán, que son considerados como los más notables del gran pintor; en el camarín de la Virgen, donde está la imagen de la Virgen de Guadalupe, hay varios cuadros de Lucas Giordano; en el coro están los ochenta y tres libros corales, todos obras de primer orden, y cuyas viñetas son una valiosa muestra de la miniatura española desde los siglos XV al XVIII; en la capilla mayor se admira magníficos sepulcros y un retablo muy notable; en la capilla denominada de San Juanito se ve un verdadero tesoro en paños bordados del siglo XIV.

En fin, bajo aquellas bóvedas se concertaron planes de batalla; en aquella casa se forjaron proyectos sobre el descubrimiento del Nuevo Mundo; en aquel santuario templo recibieron altas inspiraciones Reyes, prelados, generales y artistas; en aquella original morada, a un tiempo alcazar, convento, universidad, basílica, hospital, panteón y hospedería se gobernaron Estados, se educaron Príncipes, se hizo penitencia, se rigieron monacales Ordenes, se enaltecieron las artes y se cultivaron a porfía las humanas y divinas letras.

Evocaciones históricas, delicadas impresiones, artísticas é inborrables recuerdos de bellos panoramas es lo que se llevará el turista que visite Guadalupe.

LEON ROLLIN.

El derribo de la calle de Nicolás María Rivero

Nos ha sido enviada por el Ayuntamiento, en contestación a lo que hemos dicho sobre este asunto, la siguiente nota oficiosa:

«Para presentarse como víctima el propietario de la casa núm. 4 de la antedicha calle, apela al recurso de invocar un expediente de expropiación incoado en 1901, y que para nada debe de tenerse en cuenta, porque en 1908 fué declarada ruinoso la finca, y el Ayuntamiento, por tanto, no puede ni debe apropiarla, sino derribarla con arreglo a las ordenanzas.

Claro es que al Sr. Vitorica lo que le conviene es que se prescinda y olvide el expediente de derribo, y que el alcalde se atenga al de expropiación, del cual el Ayuntamiento desistió, en uso de su derecho y en cumplimiento de su deber, que consiste en no pagar más de lo debido. En el expediente de expropiación, la casa fué tasada, en 1901, en la cantidad de 86.250 pesetas por el arquitecto municipal Sr. Urioste, teniendo en cuenta su estado de vejez y de conservación. Don Miguel Mathet, diciendo que la había designado D. Antonio Vitorica, esposo de doña Juana Casuso, tasó en 611.111 pesetas, y el perito tercero, Sr. Espelús, en 412.446 pesetas. Hay que advertir que la casa fué adjudicada en 1897, ó sea cuatro años antes, a doña Juana Casuso, por herencia de su padre, en la cantidad de 125.000 pesetas.

El gobernador resolvió el expediente de expropiación, de acuerdo con el perito tercero; pero el Ayuntamiento y el Sr. Vitorica apelaron, y el ministro de la Gobernación confirmó la resolución del gobernador, mandando pagar 412.446 pesetas.

Contra esta real orden recurrió doña Juana Casuso, y el Tribunal de lo Contencioso, en el año 1907, anuló todo lo actuado, y reconociendo el derecho del Ayuntamiento a expropiar el todo ó parte de la finca, resolvió que debía tomarse ese previo acuerdo.

Se comprende que el Sr. Vitorica sólo tenga presente el expediente de expropiación, en el cual, ni la cifra de 412.446 pesetas le resultó bastante y le quietó en sus apelaciones y recursos, y se comprende también que ahora no esté conforme con que se prescinda del expediente de expropiación, después de haber otorgado, en 7 de abril último, la célebre escritura por la que aparece comprada a su madre la casa en cuestión, en pesetas 550.000.

Pero como en 1908 se incoó el expediente de ruina de la casa, y ese expediente se ha seguido por todos sus trámites, habiendo aprobado el señor gobernador el derribo de acuerdo con la Comisión provincial, hay que estar a lo que del expediente resulta, toda vez que habiendo presentado el Sr. Vitorica un escrito ante el Tribunal Contencioso provincial, para que el acuerdo del gobernador se suspenda, el Tribunal ha acordado que no ha lugar a la dicha suspensión.

Por consiguiente, el alcalde no ha interpretado ni interpreta nada; se limita a cumplir un acuerdo ejecutivo, según la ley municipal; no siendo cierto que se trate de expropiar al Sr. Vitorica, pues de lo que se trata es de derribar la parte ruinoso de la casa, y hecho, se abonará el terreno que se dedique a la vía pública, como se hace en todos los casos iguales ó semejantes; con la particularidad de que en éste es el propietario el que, por su intransigencia en negarse a un convenio que el alcalde le proponía, y mediante el cual habría percibido 100.000 pesetas, en vez de 69.482, que según el arquitecto le corresponden, dejará de percibir las, como hubiera sido lo procedente, dando una solución al conflicto.

Es verdad que 100.000 pesetas no son las que el Sr. Vitorica quiere; pero ni el alcalde actual ni ningún alcalde que le suceda se prestará a complacencias inconfesables, como serían aquellas que permitirían al Sr. Vitorica cobrar lo que desea.

En cuanto a que los Sres. Repulles y Estévez han dicho que la fachada no puede ser calificada en estado de ruina y que tal como se halla puede prestar sus servicios durante largo tiempo, no se pone en duda, porque en eso están conformes todos los arquitectos que han intervenido en el asunto y que pasan de 14; pero han añadido que «los maderos de todos los pisos que apoyan sobre la fachada están en mal estado y podridos, siendo necesarias obras de consolidación y reparación que aseguren la estabilidad de la finca». ¿A que no certifican los Sres. Repulles y Estévez, bajo su responsabilidad, lo contrario?

Resulta bien claro que no se trata de atropellar a un propietario, sino de evitar que éste realice un magno negocio a costa de los demás vecinos de Madrid, cosa que tiene obligación de impedir el Ayuntamiento y el alcalde, los presentes como los venideros.»

Exposición de pinturas de 1800 a 1850

Concurrida en extremo está siendo la Exposición de obras de pintores españoles de la primera mitad del siglo XIX, inaugurada por S. M. el Rey el día 16 del pasado mes de mayo; y es seguro que cuantas personas aficionadas é inteligentes haya en Madrid, no dejarán de visitar los elegantes salones en que se verifica dicha Exposición, punto de reunión de nuestra sociedad aristocrática, donde con tanto gusto se halla reunida una muy lucida parte de nuestra producción pictórica de la mencionada época.

Buena prueba de la esplendidez y refinado buen gusto de que los organizadores de este certamen han sabido rodear cuantos detalles al mismo se refieren, es el magnífico catálogo de las obras expuestas, en el que figuran cerca de sesenta fotografías de las mismas, con un concienzudo y atinado estudio crítico-histórico de los ilustres artistas que, para honra de nuestra patria y de nuestras artes, y como otros muchos que florecieron en aquella época, a tan envidiable altura supieron colocar sus nombres en los primeros cincuenta años de la pasada centuria.

La clausura de esta Exposición, anunciada para el día 31 de mayo, no se verificará hasta el día 15 del presente mes de junio, y las horas de visita son de diez a una y de cuatro a ocho.

YA PARECIERON...

¡Aquellos quince duros!...

Si de esta no enfermo del corazón a fuerza de emociones, bien puedo asegurar que le tengo a prueba de bomba.

¿Se acuerdan ustedes de aquellas lamentaciones mías por haber perdido 75 pesetas? Bueno; ustedes tal vez lo hayan olvidado; pero yo, ¡antes morir que no acordarme de aquel certificado que me salió infiel!

Un artículo que apareció en estas columnas reflejaba mi esperanza de que en las altas esferas oficiales se apiadaran de mí y me remitieran esas pesetas.

¿Qué podían suponer sencillos quince duros ante los presupuestos generales de la nación? Una pequeñez.

¡Si vieran ustedes con qué emoción vi al conde de Romanones en la estación del Bois-de-Boulogne, cuando vino a París, no hace muchos días, acompañando al Rey!

—¿Me traerá mis setenta y cinco? —pense.

Pero indudablemente el conde no había parado mientes en mis lamentaciones, y se limitó a darme la mano. Yo la acepté como un honor, porque siempre siento una cierta satisfacción al ver a un amigo en el cargo de Presidente del Consejo de ministros; pero en seguida añadí:

—¡Malo! El conde se ha olvidado de echarse ese dinero al bolsillo. ¡Quizá no habrá querido cambiar en la frontera!

Lancé un nuevo suspiro, dando ya por definitivamente extraviadas las referidas setenta y cinco; renové mis maldiciones sobre el que tuvo la osadía de sustraermelas, y me dediqué a pensar en otra cosa.

Esta mañana, en el preciso momento en que soñaba que estaba almorzando una paella en Madrid, ¡zas!, un golpe en la puerta me despertó, dejándome con la cuchara en alto.

—¡Facteur!

—¡Dios mío! El cartero. ¡Si me traerá un nuevo susto!

Rápido, salte de la cama, y al abrir la puerta, previamente envuelto en un gabán, para evitar rubores al funcionario público, me encontré con el mismo hombre que me entregó la carta donde debían venir los quince duros.

Yo no sé por qué; pero, se lo juro, la vista de este hombre me sobrecogió.

Tembloroso, alargué la mano y recogí un pliego. Firmé el recibí, le volví a entregar o,zo, porque me he propuesto asegurarme su vejez con mis dádivas, y me detuve a reflexionar. El aspecto de la carta era verdaderamente imponente...

Figúrense ustedes un sobre grande, blanco, perforado por un hilo encamado y con cinco enormes sellos de lacre rojo, que ostentaban estas palabras: «Ministerio de la Gobernación.»

Vamos, con franqueza, ¿es para morirse ó no del susto?

Abrió el sobre, y ¡zas! A mi vista saltan dos billetes del Banco de España, uno de cincuenta y otro de veinticinco pesetas, como aquellos que debía haber recibido. ¿Es esto milagro? ¡Mis quince duros! ¡El producto de mi honrado trabajo! ¡Los artículos escritos para «Novidades!» ¡Casi me creí que se trataba de una obra de magia, como las que representan en el Chatelet!

Junto al dinero venía una carta de don Santiago Alba, ministro de la Gobernación, y en ella, de una manera ingeniosa y espiritual, me manifestaba S. E. que me enviaba aquello para desquitarme de la mala jugada que me hicieron en Correos, y terminaba diciendo: «Confíe en Dios y en el ministro de la Gobernación.»

Y aquí me tienen ustedes que desde esta mañana no oso de contar la aventura a todo el mundo. ¡Hasta estoy tentado de pedir una audiencia a mi amigo Poincaré—desde que fui a la recepción del Eliseo me considero como amigo de la casa—y relatarle cómo son los ministros en mi país! ¡Vamos, si estoy más contento con ser español y con tener un ministro como ese! ¡Verdad que es un gran ministro!

Por lo pronto he tomado una resolución: la de ser albista. Yo no sé si existe ese partido; pero desde hoy tiene vida, y por lo pronto cuenta con dos partidarios: Alba y yo.

¡Ya lo sabe usted, D. Santiago! Si hay que hacer una disidencia, la haremos; si hay que hacer un acto, cuente usted con el partido. Usted y yo, y detrás los que nos quieran seguir...

Me he apresurado a dar las gracias a mi jefe, pero quiero públicamente que se sepa que hay un ministro que, recordando sus amores periodísticos de otro tiempo, dedica un rato de su atención a leer lo que los otros periodistas escriben. Cuando él sea Presidente del Consejo de ministros y yo, como personalidad saliente de su partido, subsecretario, prometo hacer lo mismo con los periodistas de entonces, y si les roban quince duros, obraré como ha obrado ahora Alba. ¡Estas cosas hay que imitarlas, porque así se hace patria, se crean afectos y puede uno mirar con más soltura a los escaparaes de los bulevares!

Don Santiago, muchas gracias. Y ya lo sabe usted: el partido albista comienza desde hoy a dar señales de vida.

A. R. BONNAT

París.

RETO CIENTIFICO

El trabajo de Mapelli

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Espero merecer de su reconocida amabilidad y de la manifiesta independencia del periódico de su digna dirección dé cabida en sus columnas a las siguientes líneas.

Haciendo caso omiso, el profesor Mapelli, que actúa en el Gran Teatro, de aquella deferencia que debe guardarse al público que paga y que en el uso de su perfectísimo derecho hace los comentarios que el espectáculo le sugiere, he sido objeto del ataque desconsiderado de dicho profesor Mapelli y de un reto científico, al que no he contestado por entender que no es aquel el lugar a propósito, puesto que los sitios indicados con los Ateneos, Academias y Colegios médicos y reuniones de hombres científicos, donde estoy dispuesto a probarle:

1.º Que el sujeto que en su primer espectáculo tuvo ocasión de investigar «era un caso de simulación».

2.º Que mientras el profesor Mapelli no me demuestre con casos evidentes que los fenómenos de hipnotismo por él provocados son ciertos, seguirá siendo opinión del que suscribe de que se trata de puras ficciones.

3.º Que, por tanto, queda aceptado, por mi parte, el reto científico en local donde no sea «espectáculo pagado», sino en lugares idóneos y ante personas competentes en la materia, el día y hora que crea convenientes, siempre y cuando sean compatibles con mis deberes militares y médicos.

Gracias mil por esta atención; queda de usted muy afectísimo seguro servidor, q. b. s. m., DOCTOR JULIO CAMINO, médico primero de Sanidad Militar, especialista en enfermedades nerviosas.

Los Exploradores de España

Excursión a los montes de El Pardo.

A las ocho de la mañana, hora de cita, se hallaban reunidos en los sitios de costumbre los exploradores de cada distrito, aunque en menos número que otras veces, pues la menuda lluvia que caía y el mal aspecto del cielo no convidaban a efectuar la anunciada excursión.

Por este motivo, los jefes de exploradores de los siguientes distritos dieron, a las ocho y media, la orden de suspensión, citándolos: Chamberi, a las tres de la tarde, en su solar de instrucción; Buenavista y Hospicio, a las diez de la mañana, en las Escuelas de Aguirre, y Hospital, Inclusa y Universidad, a la misma hora, en el Palacio de Exposiciones del Retiro. El objeto de estas reuniones era leerles la orden del día y hacer algunas prácticas.

Los demás distritos, más atrevidos, desafiando al tiempo, marcharon, como si nada anormal ocurriera, por la carretera de El Pardo para acampar en los lugares de costumbre. El primero en llegar a los montes de El Pardo fué el distrito del Centro, y en seguida el de la Latina. Tanto uno como otro tuvieron que resguardarse en el trayecto bajo techado, porque a las nueve y media cayó un violento chaparrón.

El distrito de Palacio, menos aventurero, esperó a que escampara la lluvia, reuniéndose con los anteriores a las doce. El del Congreso marchó a la Fuente del Rey.

Claro está que en estos distritos que no temieron a la lluvia prohibieron sus instructores que fuesen de excursión los muchachos menores de trece años, no dejando ir más que a los mayores.

La suerte favoreció a los que marcharon al campo, porque en seguida se despejó el cielo, quedando un magnífico día, toda vez que ni hizo frío ni el calor de otras excursiones.

Durante todo el día se hicieron las prácticas de costumbre, jugándose a última hora interesantes partidos de «foot-ball». El capitán Iradier, que por la tarde visitó los campamentos, presenció los ejercicios gimnásticos de la Latina, dirigidos por el Sr. Elola, y en el centro, la sección de tiradores de lazo, que tan acertadamente dirige el instructor D. Julio Alba; éste realizó verdaderas proezas con el lazo, siendo la admiración de cuantos presenciaron sus diestros movimientos.

Al final se leyó la orden del día; en ésta se dan, entre otros avisos, el ofrecimiento que el socio protector D. Cesáreo Olabarriá hace para los exploradores que quieran aprender gratuitamente durante el verano la lengua alemana; de la becerrada que a beneficio de los exploradores se organiza para el 9 del actual, cuyos fondos se emplearán en pagar el viaje al gran Concurso internacional de Birmingham (Inglaterra) de los exploradores más distinguidos. También se leyó la relación de los que han ejecutado obras meritorias durante la semana última, y la de aquellas personas que, demostrando gran cariño por la Asociación, conceden uniformes a los muchachos faltos de recursos.

Entre éstas se encuentran la excelentísima señora marquesa de Squilache y los Sres. Solaz, Iradier y Santos.

Terminada la lectura se recogieron los campamentos, volviendo a Madrid sin novedad.

GRAN MUNDO

En la Embajada de Alemania.

El embajador de Alemania y la Princesa de Ratibor dieron anoche una espléndida comida, siendo los comensales: el Presidente del Consejo de Ministros y la condesa de Romanones; el nuncio apostólico, monseñor Ragonessi; la marquesa viuda de Hoyos, la condesa y el conde de San Luis, los señores de Larios, el ministro de Portugal y la señora de Relvas, el subsecretario de Estado y la señora de González Hontoria, la condesa d'Orsay, la señorita de Loygorri, el consejero de Rusia, Sr. Solowieff; el auditor de la nunciatura, monseñor Solair; la Princesa Mariette de Thurn y Taxis y los diplomáticos monseñor de Vienne, de la Embajada de Francia; conde Bassowitz, de la de Alemania, y el agregado militar M. Kalle.

Después de la comida, que fué servida con suma elegancia, acudieron los invitados al saqueo, siendo muy brillante y animada tan aristocrática reunión, figurando entre las damas las duquesas de Ahumada, Baena, Sotomayor, Plasencia, Santo Mauro, viuda de Sotomayor, Léceza y T'Serclaes-Tilly.

Marquesas de Argüeso, Viana, Squilache, Bolaños, Alencia, Valdeterazo, Campo Fértil, Donado, viuda de Hoyos, Santa Cristina, Torreblanca, Vad'illo, Hoyos, Valdeolmos, Sanfelices de Aragón.

Condesas de Torre-Arias, Maceda, Clavijo, Tovar de Lemos y Andes.

Vizcondesa de Feññanes.

Señoras y señoritas de Icaza, Bertr'nde Lis, Alledsalazar, Brok, Lassing, Wilde, Bäuer, Landauer Peñalver, Frontaura, Wilde, Cárdenas, Guillamas, Potestad, Silva y Mitjans, Híjar, Camarasa, Fernández de Henostroza, Núñez de Prado, Bermúdez de Castro, Quiroga y Navia Ossorio, Pérez de Guzmán y Salabert, Pérez de Guzmán y San Juan, González de Olafeta, Ruiz de Arana, Osmá, Romana, Fernández de Liencres, Travesedo, Tovar, González de Castejón, Fernández de Henostroza y Salabert, Hurtado de Amézaga y algunas más.

También estaban: el Presidente del Congreso, Sr. Villanueva; el duque de Bivona, ex ministro Sr. Osmá; conde de la Cimera, Clavijo, Mareuil, Andes, Maza, Vistafloreda; mar-

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de junio de 1863.

El último día del mes de mayo llegó a la frontera de España una locomotora del ferrocarril portugués. Al poner el empresario del Gobierno español este importante acontecimiento, se deja de que no puede llegarse con los trenes portugueses hasta Badajoz, siendo así que está terminada la sección de vía entre dicha capital y la frontera, y cree que conviene evitar toda dificultad en este particular, declarando cuanto antes viable el referido trayecto, pues con esto solo, y mediante el abono del peaje, podrán circular los trenes hasta Badajoz, a fin de que el público y el comercio de ambos países disfrute de las ventajas de estos ferrocarriles.

Por despacho telegráfico se tiene noticia de una terrible desgracia ocurrida ayer en el pueblo de Ruzafa, cerca de Valencia. Hallándose llena la escuela pública de niños, el edificio se vino abajo repentinamente. Nueve de aquellos fueron retirados muertos, y diez y ocho heridos de más ó menos gravedad.

### ANDALUCIA

**La banda de Extremadura en Gibraltar.**  
ALGECIRAS. (Domingo, noche.) He asistido en Gibraltar al concierto dado esta tarde por la banda de nuestro regimiento de Extremadura con motivo de las fiestas del Imperio.

La banda era esperada en el muelle de Gibraltar por innumerables personas, que la han aplaudido mucho. Entró la banda tocando por la calle Real. Ha dado el concierto en la Alameda, donde se había congregado un gentío enorme. La ejecución del programa ha sido sencillamente admirable.

El público ha premiado la labor de la banda del regimiento de Extremadura con atonadoras salvas de aplausos. Al regresar al muelle para emprender la marcha las ovaciones han continuado. En el momento de la partida se han repetido los aplausos y los vítores.

**Las corridas de feria.**  
A consecuencia de la cogida que sufrió en Madrid, no podrá torear en esta Plaza las corridas de feria, los días 8 y 10 de junio, el diestro *Morenito de Algeciras*.

Bienvenida se ha encargado de sustituirle. **Mitín en favor de Queraltó.**  
CORDOBA. (Domingo, noche.) En el parque Olimpia se ha celebrado un mitín á favor del doctor Queraltó.

La concurrencia ha sido muy numerosa. No han ocurrido incidentes. Queraltó ha repetido una vez más los conceptos ya vertidos en anteriores discursos.

**Huelga resuelta.**  
SEVILLA. (Domingo, noche.) Se ha solucionado la huelga que sostenían hace al-

gún tiempo los toncleros de San Juan de Aznalfarache, aceptando los patronos las nuevas tarifas impuestas por los obreros.

**Sobre un Centenario.**  
En el expreso ha marchado á esa una Comisión de la Academia de la Historia para tratar de la organización del Centenario del descubrimiento del Pacífico y dar cuenta de los trabajos realizados á la Comisión central, y como el Congreso se celebrará en noviembre, en seguida darán comienzo los trabajos.

**Imposición de una medalla.**  
En las obras del puerto se ha verificado el acto solemne de imponer la medalla de salvamento de naufragos al mariner Francisco Dominguez Pérez.

El hecho fué que en noviembre último hallábase un niño lavándose las manos á orillas del Guadalquivir; se cayó y su hermano se arrojó para salvarle, estando á punto de perecer á no haber intervenido el mariner Dominguez.

El presidente de la Junta de Obras del puerto, Sr. Irsen, le impuso la medalla. Se pronunciaron sentidos discursos. Asistieron la Junta en pleno del puerto y muchos invitados.

### CANARIAS

**El obispo embarca.**  
LAS PALMAS. (Domingo, noche.) En el vapor *Manuel Calvo* ha embarcado para la Península el obispo doctor Pérez Muñoz, que deja en Canarias, al marchar, un gran sentimiento.

La despedida ha sido imponente. El obispo, que no cesaba de llorar, ha estado en la basílica, donde se organizó la comitiva, que, en numerosos carruajes, marchó al muelle, ya invadido por una gran multitud, en la que estaban representadas todas las clases sociales.

Los pobres lloraban á lágrima viva, repitiéndose sin cesar las escenas conmovedoras. Han despedido al prelado todas las autoridades y clero de la isla, Comisiones del Ayuntamiento y de otras Corporaciones y Sociedades.

**El Sr. Luengo.**  
Acompañado de su esposa ha embarcado también en el *Manuel Calvo* el delegado del Gobierno, Sr. Luengo, que regresará desde Cádiz.

**CASTILLA LA VIEJA**  
Nieve, granizo y lluvia.  
AVILA. (Domingo, noche.) Desde esta mañana hace un frío propio del mes de diciembre, habiendo nevado copiosamente, granizando luego y lloviendo después.

Los labradores están temerosos de que con el cambio brusco de temperatura se produzcan heladas, que anulen las cosechas, que se mostraban espléndidas este año.

**CATALUNA**  
Partidos de «foot-ball».—Escándalo mayúsculo.  
BARCELONA. (Domingo, noche.) En el partido de «foot-ball» verificado entre el Club Barcelona y el Catalá para disputarse la Copa España, regalo de la Reina Victoria, venció Barcelona por cinco «goals» contra uno.

La lluvia deslució el partido, que tuvo momentos de verdadero interés.

Tuvo lugar también otro partido entre el Club España y el Español, disputándose el campeonato de Cataluña.

Quedaron empatados en la primera parte. Al reanudarse la lucha, el equipo del Español hizo jugadas dudosas, llegando uno á pegar á un jugador del Español.

El público protestó, promoviendo un escándalo formidable, llegando algunos espectadores á asaltar la pista, donde se entabló una reñida lucha de bastonazos y puñetazos.

Intervino la Policía, logrando con grandes dificultades apacigar los exaltados ánimos y proteger la retirada del equipo Español.

**El expreso de Valencia.**  
BARCELONA. (Domingo, noche.) No ha llegado el expreso de Valencia, detenido en la estación de Hospital de los Infantes, cerca de Tarragona, por averías en la máquina.

**El descanso dominical.**  
Han sido denunciados hoy 262 comerciantes é industriales por infracción de la ley de descanso dominical.

**El gobernador y los carpinteros.**  
El gobernador civil ha conferenciado con los obreros carpinteros, á quienes ha aconsejado temperamentos de conciliación, consiguiendo que celebren mañana una entrevista con los patronos para buscar la solución del conflicto.

Antes de que esa entrevista se celebre el gobernador conferenciará con los patronos.

**Los encuadernadores.**  
Se han reunido los obreros encuadernadores. Han acordado apoyar moralmente á los tipógrafos, pero sin declararse en huelga.

**Mitín antirrevolucionario.**  
BARCELONA. (Lunes, tarde.) Las Juventudes políticas de las derechas organizan un mitín para mañana, por la noche, de carácter antirrevolucionario.

En él se comentarán los actuales momentos políticos por los oradores designados por las Juventudes de Defensa Social y conservadora.

**Sigue el mal tiempo.**  
Las lluvias han continuado, siendo copiosísimas hasta el amanecer, abarcando todo el litoral.

**Multa.**  
El gobernador ha impuesto una multa al aficionado que bajó ayer al redondel en la Plaza de las Arenas durante la lidia del sexto toro.

Las heridas que recibió fueron leves, y por milagro no tuvieron más importancia. El novel torero, más que la multa y el dolor de las heridas, ha sentido la orden dada por el presidente y cumplida en la enfermería: de que le cortaran la coleta.

**Protesta.**  
Firmada por doscientos médicos, entre ellos el rector de la Universidad, y algunos catedráticos de Medicina, se ha publicado una protesta por la actitud que han adoptado algunos individuos del Colegio de Médicos en el asunto de las aguas de Barcelona.

**Huelga de agricultores.**  
Los obreros agricultores del Llano de Barcelona se han declarado en huelga, como habian anunciado. De las barriadas de San Andrés, Sans y

Horta, comunican que no ha ocurrido hasta ahora incidente digno de mención.

En San Feliú se han concentrado fuerzas de la Guardia Civil, por si la huelga se extiende.

**Los tipógrafos.**  
La huelga de tipógrafos sigue en igual estado.

Esta mañana, á las once, ha empezado el mitin anunciado con una concurrencia numerosa de tipógrafos.

A la una continúa el mitin. Se están discutiendo unas conclusiones, á las que se concede importancia.

Las precauciones adoptadas por el gobernador en los días anteriores continúan, aunque no tan ostensibles.

**SANIX** Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

**GALICIA**  
**Un parricidio.**  
ORENSE. (Domingo, noche.) En el pueblo de Caule, perteneciente al Municipio de Lobera, se hallaban reunidos los hermanos Isidro y Carmen González y su madre Luisa.

Surgió acalorada disputa entre la madre y la hija con Isidro, que degeneró en reyerta, resultando el hijo con una gravísima herida de arma blanca, inferida por su propia madre y hermana.

A las pocas horas falleció Isidro González. La madre y hermana han desaparecido y se supone se hayan internado en Portugal.

El juez de Bande personóse en Caule para la formación del correspondiente atestado. La benemérita persigue á las fugitivas parricidas.

El suceso ha conternado al pacífico vecindario de Caule. Atribuyense las causas á cuestión de intereses.

**El acorazado «España».**  
FERROL. (Lunes, mañana.) Hoy saldrá del arsenal á la bahía el acorazado *España*, con objeto de verificar pruebas oficiales.

La primera será de consumo de combustible durante veinticuatro horas, saliendo fuera del puerto.

El día 7 marchará á Vigo para efectuar pruebas de velocidad. Mandará el *España* el capitán de navío retirado, D. Miguel Acuirre, que desempeña el cargo de delegado de la Sociedad.

También irán á bordo los generales Chacón y Miranda, la Comisión inspectora del Estado y los altos empleados de la Constructora naval.

**Un mitin.**  
Convocado por el Centro de Cultura, se verificó un mitin para impedir que se construya en Ferrol una Plaza de Toros.

Asistieron representaciones de las Sociedades agrícolas y se adoptó el acuerdo de oponerse al proyecto, por considerarlo altamente perjudicial.

**Aguas de Cabreiroá**  
Sin rival para la diabetes.

**NORTE DE AFRICA**  
Noticias de Melilla.  
MELILLA. (Domingo, noche.) Ha llegado el general Aguilá, posesionándose del mando de la brigada de cazadores.

También ha llegado el teniente coronel D Enrique Marzo.

Continúa el embarque de licenciados, que durará probablemente hasta el martes.

### AVISOS UTILES

**Automóviles «PEUGEOT»**  
PRIMERA MARCA RECONOCIDA  
**Automóviles R. C. H.**  
NOTABLE COCHE AMERICANO  
Extraordinario en bondad y precio.  
Exclusiva para España:  
ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.  
San Sebastián, garage Victoria. Madrid, calle Particular de Covarrubias, 1.

**La medalla escapulario**  
metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 28.

—A bordo del crucero «Extremadura» llegó el general Jordana, siendo recibido por las autoridades.

—La colonia balear inicia una campaña patrocinada por el diario «La Gaceta» para conseguir el indulto del artillero Miguel Pascual Pomar, que fué condenado á muerte por desertor.

**VALENCIA**  
**Fiesta musical en Elche.**  
ALICANTE. (Domingo, noche.) La fiesta musical celebrada en Elche esta tarde ha resultado brillante sobre toda ponderación.

El orfeón, la Banda municipal y la orquesta La Wagneriana han sido aclamadísimos. El concejal del Ayuntamiento de Alicante D. Antonio Rico, alma de dicha fiesta, ha recibido muchas felicitaciones.

**Asamblea de dependientes.**  
VALENCIA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una gran asamblea de los dependientes de comercio de la región valenciana, y aprobaron las siguientes enmiendas:

Jornada de diez horas.  
Apertura de los establecimientos á las ocho de la mañana.

Pedir al Gobierno que el Instituto de Reformas Sociales estudie un proyecto de ley para la supresión del internado.

Se aprobaron dos proposiciones. El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

Celebróse después un banquete, al que asistieron 87 comensales, reinando el mayor orden.

**VASCONGADAS**  
Luchas grecorromanas.  
BILBAO. (Domingo, noche.) En el frontón Kursaal han terminado esta noche las sesiones del campeonato de luchas grecorromanas.

El resultado ha sido el siguiente: Primer lugar, Ochoa; segundo, Mamudoff, y tercero, Souignac.

Ochoa ha sido aclamadísimos.

**EL TEATRO EN PROVINCIAS**  
Pepe Sata.—Este notable barítono ha entrado á formar parte de la compañía de Ursula López, que actuará en Málaga en junio próximo.

BILBAO. Con éxito extraordinario ha debutado en aquella capital la monísima y notable bailarina Lola Gil, «La Flamenquita».

## PREMIADOS CON 300 PESETAS

# Lotería Nacional

Sorteo del 2 de junio de 1913

PESETAS.	NUMEROS.	POBLACIONES.
800	27.242	
100.000	27.243	Barcelona-Granada-Sevilla.
800	27.244	
700	3.453	
265	1.764	2.961
367	1.765	2.975
420	1.769	3.000
459	1.794	3.100
502	1.801	3.149
568	1.828	3.011
522	1.906	3.018
537	1.907	3.024
541	1.927	3.056
551	1.933	3.094
1.500	9.291	Granada-Linares-Barcelona
1.500	12.429	Valencia-Córdoba-Madrid.
1.500	12.198	Madrid-Barcelona-Sevilla.
1.500	24.882	Barc.ª-Ciudad Real-Madrid.
1.500	10.668	Madrid-Barcelona-Idem.
1.500	10.822	Mora-Madrid-Las Palmas.
1.500	18.244	Barc.ª-Madrid-Santander.
1.500	13.804	Málaga-Córdoba-Zamora.
1.500	21.981	Gerona-Algeciras-Pampl.ª
1.500	32.717	Valencia-Idem-Idem.
1.500	30.050	Madrid-Idem-Idem.
1.500	1.119	Bémez-Madrid-Bilbao.
1.500	9.877	Zaragoza-Cádiz-Bilbao.
1.500	31.419	Granada-Idem-Idem.
1.500	20.701	Barcelona-Idem-Málaga.
1.500	85.760	P. de Mallorca-Idem-Idem.
1.500	7.540	Madrid-Idem-Valencia.

Cent.ª	1.418	2.806	3.717	5.125	6.535	8 mil	9.604	11.106	12.735	14.107	15.459	16.916	18.863	20.102	21.182	22.402	23.800	25.216	26.558	28.148	29.613	31.122	32.451	33.878	35.499
1	1.422	2.812	3.834	5.173	6.566	8.054	9.604	11.151	12.744	14.114	15.508	16.975	18.424	20.111	21.184	22.488	23.813	25.242	26.590	28.175	29.630	31.148	32.488	33.881	35.499
43	1.541	2.845	3.877	5.177	6.572	8.069	9.619	11.166	12.759	14.129	15.523	17.000	18.449	20.136	21.209	22.513	23.838	25.267	26.615	28.200	29.655	31.173	32.513	33.906	35.525
75	1.548	2.852	3.882	5.187	6.587	8.078	9.628	11.175	12.768	14.138	15.532	17.009	18.458	20.143	21.216	22.520	23.845	25.274	26.622	28.207	29.662	31.180	32.520	33.913	35.532
110	1.595	2.902	3.930	5.220	6.644	8.133	9.684	11.231	12.824	14.194	15.588	17.065	18.495	20.182	21.255	22.559	23.884	25.313	26.661	28.246	29.701	31.219	32.559	33.952	35.571
132	1.615	2.908	3.936	5.278	6.664	8.153	9.704	11.251	12.844	14.207	15.601	17.078	18.507	20.194	21.267	22.571	23.896	25.325	26.673	28.258	29.713	31.231	32.571	33.964	35.583
154	1.651	2.934	3.960	5.290	6.692	8.185	9.736	11.283	12.876	14.242	15.636	17.113	18.542	20.229	21.302	22.606	23.931	25.360	26.708	28.293	29.748	31.266	32.606	34.000	35.619
179	1.712	2.992	4.016	5.346	6.820	8.231	9.782	11.331	12.924	14.281	15.685	17.162	18.591	20.278	21.351	22.655	23.980	25.409	26.757	28.342	29.797	31.315	32.655	34.049	35.668
203	1.724	2.998	4.024	5.353	6.852	8.260	9.811	11.360	12.953	14.310	15.718	17.195	18.624	20.311	21.384	22.688	24.013	25.442	26.790	28.375	29.830	31.348	32.688	34.082	35.697
228	1.740	2.994	4.043	5.363	6.882	8.289	9.842	11.389	12.984	14.339	15.737	17.214	18.643	20.330	21.403	22.707	24.032	25.461	26.809	28.394	29.849	31.367	32.707	34.101	35.716
252	1.748	2.950	4.024	5.363	6.852	8.260	9.811	11.360	12.953	14.310	15.718	17.195	18.624	20.311	21.384	22.688	24.013	25.442	26.790	28.375	29.830	31.348	32.688	34.082	35.697
265	1.764	2.961	4.043	5.363	6.875	8.289	9.842	11.389	12.984	14.339	15.737	17.214	18.643	20.330	21.403	22.707	24.032	25.461	26.809	28.394	29.849	31.367	32.707	34.101	35.716
367	1.765	2.975	4.043	5.377	6.944	8.335	9.893	11.429	13.024	14.388	15.781	17.268	18.678	20.365	21.438	22.742	24.067	25.496	26.844	28.429	29.884	31.402	32.742	34.136	35.745
420	1.769	2.980	4.043	5.388	6.945	8.346	9.904	11.440	13.035	14.399	15.792	17.279	18.689	20.376	21.449	22.753	24.072	25.501	26.849	28.434	29.889	31.407	32.747	34.140	35.746
459	1.794	2.987	4.061	5.387	6.984	8.357	9.915	11.451	13.046	14.410	15.803	17.290	18.699	20.387	21.460	22.764	24.083	25.512	26.860	28.445	29.900	31.418	32.758	34.152	35.747
502	1.801	2.992	4.061	5.406	6.987																				

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de junio de 1863.

PARIS, 2. Todos los candidatos que han sido elegidos en París son de oposición. Según *El Constitucional*, han sido derrotados en los distritos por que se presentaban los Sres. Montaignet, Duifaire, Merode, Kerdel y Odilon Barrot. En todas partes, menos en París, triunfan los candidatos del Gobierno.

LONDRES, 2. El *Observer* anuncia que el Príncipe de Dinamarca acepta la Corona de Grecia. Los habitantes de las islas Jónicas han enviado una diputación a Copenhague. Los periódicos de Dinamarca dicen lo mismo.

SAN PETERSBURGO, 2. El *Diario*, de esta capital, respondiendo a *La Patrie* y al *Morning Post*, dice ser falsas las acusaciones de crueldad de los rusos en Polonia.

### PLEITO SENSACIONAL

#### La duquesa de Orleans contra su esposo

##### Antecedentes.

BRUSELAS. Ya fué comunicado á ese periódico que habían comenzado, en la primera Sala del Tribunal Civil de Bruselas, los preliminares de la vista del pleito entablado por la duquesa de Orleans contra su marido, el duque Felipe, pretendiente al Trono de Francia.

Ambos cónyuges pleitean en Bruselas porque el duque reside en las cercanías de esta capital habitualmente.

Los disgustos entre los linajados esposos datan del mes de mayo de 1911.

Desde entonces la duquesa de Orleans, que está muy enferma, vive con uno de sus tíos. Se considera moralmente abandonada por el duque Felipe, y reclama á éste una pensión anual de 80.000 francos.

Además, pide la restitución de las sumas que ha pagado por cuenta del duque, y que ascienden á 170.000 francos.

En su escrito, la duquesa hace constar el hecho de que, mientras sufre en el lecho del dolor, sin poder ni moverse, su marido, no sólo no la visita, sino que ni siquiera la escribe. No sabe ella qué es de él á no ser por los periódicos.

No solicita ni el divorcio ni la separación de cuerpos.

Cuando se casó con el duque de Orleans, la hoy duquesa fué dotada por su padre, el Archiduque José de Austria, con un capital que rentaba 200.000 francos anuales.

Al recibir su dote, la duquesa renunció á toda otra parte en la herencia paterna.

Contaba con la legítima de su madre, la Archiduquesa Clotilde; pero ésta se arruinó y no la dejó nada.

Quedó, pues, atendida á su dote. Pero según dice, su marido el duque de Orleans, quedose con la mayor parte de él.

Viéndose casi sin recursos personales, reclamó de su marido la devolución de sus bienes, utilizando los buenos oficios de varios abogados.

Pero éstos no lograron nada. El duque de Orleans no hacía caso. Cuando le buscaban en Bruselas se iba á Londres. Cuando le seguían á Londres, regresaba á Bruselas.

Desesperada la duquesa, decidió recurrir á la vía judicial.

El pleito será fallado antes de las vacaciones veraniegas.

### INVENTO MARAVILLOSO

#### El soldado automático

##### Para pelear sin riesgo.

COPENHAGUE. Un eminente ingeniero danés acaba de sacar patente de invención de un aparato maravilloso que ha imaginado y construido.

Lo denomina el soldado automático.

Dicho aparato se compone de un cilindro de acero que en época normal está dentro de otro cilindro más grande, plantado en el suelo verticalmente.

Gracias á un mecanismo muy sencillo, que es puesto en movimiento por medio de la telegrafía sin hilos, el cilindro primero surge de la tierra á una altura de medio metro.

Al mismo tiempo, un fusil automático, montado en dicho cilindro, hace 400 disparos en una dirección dada.

Los soldados automáticos pueden ser movidos desde un puesto central, situado á ocho ó nueve kilómetros en retaguardia de la línea de defensa.

Dichos soldados no pueden ser vistos del enemigo sino cuando surgen del suelo.

Para instalarlos no hace falta perjudicar los cultivos.

Su emplazamiento es sencillísimo.

De los ensayos hechos resulta que algunos centenares de estos soldados de acero pueden defender una posición contra todos los ataques de una Infantería numerosa.

Inaccesibles, naturalmente, al pánico y al desorden, disparan mecánicamente sus cuatrocientos cartuchos.

Para vencer su resistencia hay que destruirlos uno á uno, cosa difícilísima.

Y como se les mueve por medio de la tele-

grafía sin hilos, no hay manera de inmovilizarlos.

Algunos militares daneses que han presenciado los ensayos dicen que se podía alinear, en los puntos de más riesgo, á estos soldados automáticos, reservando las tropas para los sitios de más fácil defensa.

El ejército que así procediera, en opinión de ellos, ganaría las batallas que empeñase con gran facilidad y sin grandes pérdidas.

### El conflicto balkánico

#### Entrevista de Presidentes.

SOFIA. A última hora decidióse que se celebrara al fin la entrevista de los Presidentes de Serbia y Bulgaria.

Ambos se encaminaron, sin séquito alguno, al pueblito limítrofe de Soukovo.

La entrevista celebróse á las nueve de la mañana.

Ignórase, naturalmente, lo acordado en ella. Créese que trataron del modo de evitar una nueva guerra.

Sus impresiones son más optimistas.

#### Una manifestación.

SOFIA. Los estudiantes búlgaros han celebrado una manifestación.

En el mitin que la precedió votóse una orden del día, en que se declara que los búlgaros no quieren la guerra con sus aliados; pero que la felonía de éstos la hace indispensable.

#### Dice un ministro...

BELGRADO. El ministro de la Guerra de Serbia ha hecho declaraciones.

Ha manifestado que la situación es muy grave, y que la actual tensión no puede durar más de dos ó tres días.

De lo contrario, vendrá la guerra. Espera el ministro que será evitada, y la califica de verdadero fratricidio.

#### Temores en Viena.

VIENA. La firma de la paz ha causado poco entusiasmo.

Créese posible una guerra entre los aliados, y esto causa consternación general. Las simpatías de Austria son para Bulgaria.

#### Para asegurar la neutralidad.

CONSTANTINOPLA. Ha llegado un ex ministro búlgaro.

Viene, de parte de su Gobierno, para gestionar la neutralidad turca en caso de una guerra entre Bulgaria, Serbia y Grecia.

#### Francia ó Italia.

ROMA. Hay disonancias entre Italia y Francia, acerca de algunos de los problemas balkánicos.

Francia no opina como Italia, en lo referente al canal de Corfú y á los límites de Albania.

### CASO EXTRAÑO

#### Casado sin saberlo

LONDRES. Así como en Francia se ha descubierto ahora que había varias mujeres divorciadas sin saberlo, en Londres se ha dado ahora el caso de un hombre casado sin saberlo.

Esa aventura rocambolesca fué descubierta á consecuencia de la detención, por bigamia, de un individuo llamado Carlos Hosken, escritor y editor.

Así, pues, en 1905, Hosken, que estaba casado desde hacía trece años, conoció á Ester Parker, una viuda que dirigía una escuela de canto.

Se enamoraron y se casaron.

Esto, al menos, es lo que cuenta la segunda mujer de Hosken, porque en cuanto á su marido, éste asegura no recordar haberse casado por segunda vez.

Sin embargo, reconoció como suya la firma que figura en la partida correspondiente del Registro civil, y explica la cosa de esta manera:

—Creo recordar que en el día en que se indica como el día de la ceremonia nupcial visité por la mañana á la señora Parker.

Ella me ofreció una bebida para refrescar, y á partir de ese momento, no recuerdo qué sucedió. La bebida que me ofreció contenía sin duda alguna un narcótico.

Debí aprovecharme de ese estado de inconsciencia en que me hallaba, para conducirme á la Alcaldía y celebrar el matrimonio, sin que de ello me pudiese dar cuenta.

Sólo recuerdo que al recobrar el conocimiento, me encontré en casa de ella, acostado en un canapé.

Por inverosímil que parezca esta explicación, el proceso, verdaderamente vodevillico, confirma su exactitud.

La señora Parker cuenta lo siguiente:

—Después del almuerzo, Hosken echó una pequeña siesta en un canapé. Al cabo de media hora, despertóse, me pidió prestados diez chelines y se marchó. ¡Después no lo he vuelto á ver!

### SINIESTROS Y CATÁSTROFES

#### Quince ahogados

LISBOA. Han descargado terribles tempestades en las costas portuguesas.

Se han registrado numerosos naufragios. Frente á Leiria se fué ayer á pique un vapor pesquero.

Sus tripulantes, que eran 15, se ahogaron.

El hombre no vive de lo que come, sino de lo que digiere.

La insuficiente reparación de las energías orgánicas, es decir la nutrición defectuosa con todas sus consecuencias, debilidad, fatiga, nerviosidad, apatía de ánimo, neurastenia, etc. es la enfermedad de nuestros días. En tales casos hay que añadir á la alimentación ordinaria el remedio conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente



# Somatose

### COSAS FRANCESAS

#### Manifestación y palos.

PARIS. En Nantes hubo ayer graves disturbios.

Los elementos católicos organizaron una manifestación que debía disolverse ante la estatua de Juana de Arco.

Los elementos socialistas y radicales organizaron á su vez una contramanifestación.

Manifestantes y contramanifestantes se encontraron, y después de insultarse, se acometieron con furia.

Cuando la lucha era m's empeñada, apareció la Policía, que la emprendió á sablazos con unos y con otros.

Hubo varios heridos y muchos contusos.

Ninguna alimentación complementaria pudiera idear médico puericultor ó sociólogo, como la Nestlé. Dr. Royo Villanova. Zaragoza.

### EL ESCANDALO AUSTRIACO

#### Nuevas revelaciones

##### Últimos detalles.

VIENA. Al fin se ha permitido á los periódicos contar todo lo que sabían sobre el escandaloso asunto del espionaje.

Uno de ellos dice lo que sigue: «El coronel Redl era conocidísimo en Viena. Capitán á los treinta años, sus ascensos habían sido muy rápidos.

Hace tiempo le nombraron jefe superior de la oficina de contraespionaje.

Vivía espléndidamente, gastando 100.000 coronas anuales, aunque sus recursos personales eran modestísimos.

Sin embargo, inspiraba á sus jefes una confianza absoluta. No creyeron en su traición, sino cuando hubo de ella pruebas abrumadoras.

El coronel Redl fué encargado en 1908, cuando la tensión diplomática subsiguiente á la anexión de la Bosnia-Herzegovina, de una misión secreta en Berlín.

El Kaiser, una vez la hubo cumplido, le decoró. Y á su regreso, hizo lo propio el Emperador de Austria.

Luego, en recompensa, le nombraron jefe de Estado Mayor del octavo Cuerpo (Praga).

Cuando el teniente Jandristch fué preso por delito de espionaje, comenzó á sospecharse del coronel Redl.

Jandristch acusóle, de una manera poco categórica. Dijo que sospechaba que había entregado á Rusia los planes de movilización de Austria y de Alemania.

La cosa era verosímil, porque Redl había tomado parte en la conferencia que celebraron en Berlín los jefes de los grandes Estados Mayores de Austria y Alemania.

Varios jefes militares, sabedores de las sospechas que recaían sobre Redl, se pusieron de acuerdo para comprobarlas.

Le enviaron un despacho, citándole en Viena, en el hotel Klomser.

El coronel, que acababa de comprar dos automóviles, subió á uno de ellos y salió á escape para Viena.

No encontró en el hotel al agente extranjero de quien había creído procedía el despacho.

Sin embargo, creyendo que llegaría de un momento á otro, pidió la llave de la habitación que le tenían siempre reservada, y que pagaba todo el año.

Se la dieron, subió á la misma, abrió y penetró, canturreando.

Pero de pronto se puso enormemente pálido.

En pie, inmóvil y severo, estaban dentro el coronel Urbanski, el comandante Ronge, el auditor Kunz y el abogado general militar Follak.

¿Qué pasó allí? No se sabe del todo; pero se cree que los cuatro militares dijeron á Redl que todo estaba descubierto.

Al cabo de treinta minutos le abandonaron, dejando sobre una mesa una pistola Browning, cargada, y al lado un papel con unas instrucciones para servirse de ellas.

Era suficiente, y Redl comprendió lo que querían de él.

### NUESTROS VIAJES

#### GRAN VIAJE

A Francia, Bélgica, Holanda, Alemania y Suiza

ITINERARIO.—Madrid, Paris, Brujas, Gante, Bruselas, Amberes, Rotterdam, La Haya, Amsterdam, Colonia, Coblenza, navegación por el Rin, Maguncia, Francfort, Heidelberg, Basilea, Ginebra, Lyon, Barcelona y Madrid.

#### PROGRAMA

- 2 de julio.—Salida de Madrid en el rápido de la mañana.
- 3 de julio.—Llegada á Paris al medio día. Estancia.
- 4, 5, 6 y 7 de julio.—Estancia en Paris. Paseos en automóvil. Excursiones en automóvil á Versailles y Fontainebleau.
- 8 de julio.—Por la mañana, viaje de Paris á Brujas. Visita de Brujas.
- 9 de julio.—Por la mañana, salida para Gante. Estancia en Gante y visita de la Exposición Universal.
- 10 de julio.—Salida para Bruselas. Estancia en Bruselas. Visita de la población en coche.
- 11 de julio.—Estancia en Bruselas. Continuación de la visita.
- 12 de julio.—Por la mañana, viaje á Amberes (trayecto corto). Estancia en Amberes y visita de la población en coche.
- 13 de julio.—Por la mañana, viaje á Rotterdam. Estancia en Rotterdam y visita de la población en coche.
- 14 de julio.—Estancia en La Haya. Visita de la población en coche y excursión á la playa de Scheveningue.
- 15, 16 y 17 de julio.—Estancia en Amsterdam. Visita detallada de la población. Excursión en vapor á la pintoresca isla de Marken y excursión á Zaandam.
- 18 de julio.—Viaje de Amsterdam á Colonia. Llegada á Colonia por la tarde.
- 19 de julio.—Estancia en Colonia. Visita de la población en coche.
- 20 de julio.—Estancia en Coblenza. Visita de la población. Por la tarde, navegación por el Rin, de Coblenza á Maguncia.
- 21 de julio.—Visita de Maguncia. Excursión á Wiesbaden y noche en Francfort.
- 22 de julio.—Estancia en Francfort. Visita de la población en coche.
- 23 de julio.—Salida, por la mañana, para Heidelberg. Visita de Heidelberg en coche.
- 24 de julio.—Viaje de Heidelberg á Lyon, pasando por Basilea y Ginebra.
- 25 de julio.—Por la mañana, estancia en Lyon. Visita de Lyon, en coche, por la mañana. Por la tarde, salida para España.
- 26 de julio.—Llegada á Barcelona por la mañana. Regreso facultativo á Madrid.

#### PRECIOS

Desde Hendaya hasta Port Bon:  
Primera clase. . . . 1.250 pesetas.  
Segunda clase. . . . 1.125 »  
Desde Madrid hasta Madrid:  
Primera clase. . . . 1.355 pesetas.  
Segunda clase. . . . 1.230 »  
Los de segunda viajarán por España en primera.

Las inscripciones se recibirán hasta el día 28 de junio. Nuestros lectores podrán efectuar el pago en nuestras oficinas de la calle del Arenal, 1. Los de provincias podrán hacerlo enviándonos un cheque á la orden del jefe de los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Para informes, programa detallado, é inscripciones, dirigirse: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de junio de 1863.

Según dice un periódico, la posesión allende el puente de Segovia que fué de Goya la han comprado al Sr. Colmenares unos franceses, los cuales están desmontando ya por delante de las Cambreras en una línea de 300 pies, con el objeto de edificar una nueva manzana de casas.

Si esto se hace, y sigue edificando en la línea el dueño de la posesión llamada del Señorío, y se lleva a cabo el pensamiento del propietario inmediato, quedará definitivamente unido este barrio con el de San Isidro.

Ayer ha tomado posesión del cargo de gobernador civil de esta provincia el señor don José María de Ezpeleta, conde de Ezpeleta.

Al entregarle el mando el señor duque de Sexto se hallaban presentes la mayor parte de los empleados de la indicada dependencia, y el señor duque les manifestó el profundo sentimiento que le causaba el separarse de ellos. El secretario del Consejo provincial, Sr. Palacios, a nombre de todos sus compañeros, contestó en breves y sentidas frases, manifestando que le era también sumamente sensible el dejar de servir a las órdenes de una persona tan respetable, si bien esta pena era un tanto mitigada por la seguridad de que el nuevo jefe nombrado por S. M. era una persona de las más excelentes prendas.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emiencias médicas.

Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Martes 3 de junio de 1913.

Sale el Sol a las 4,46.  
Se pone a las 19,39.  
Sale la Luna a las 3,23.  
Se pone a las 18,41.

SANTORAL.—Santos Laurentino, Pergentino y Luciniano, mártires; Santos Cecilio, Lífardo, Davino y beato Juan Grande, confesores, y Santas Paula, virgen y mártir; Clotilde, Reina, y Oliva, virgen.

SANTA OLIVA, virgen.  
Nació en Agnani.  
Joven, llena de hermosura, riqueza y con el más brillante porvenir; despreciándolo todo y mostrándose sorda e indiferente a las solicitudes y halagos de los más ventajosos partidos, consagróse al Señor.

Un día, hallándose en oración, cayóse al suelo, y con el más dulce éxtasis, entregó su espíritu en manos de Jesucristo.  
No constan el día ni el año del tránsito de Santa Oliva; pero el Martirologio romano cita hoy su nombre.

## Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.  
TELEFONO 808.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden autorizando a la Compañía de Ferrocarriles y Tranvías (línea de Mollet a Caldas de Montbuy), para que satisfaga en metálico el importe del timbre con que están gravados los talones resguardos de mercaderías.

Otras resolviendo expedientes instruidos a virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas, a favor de la fundación y Pía memoria de D. Antonio del Águila y Sociedad española de comisionistas y viajantes.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando que cuando los auxiliares de Institutos desempeñen una cátedra vacante, podrán optar por percibir los dos tercios del sueldo de entrada de la misma a seguir disfrutando la gratificación de 1.750 pesetas.

Otra nombrando vocal de la Comisión ejecutiva de las excavaciones de Numancia, al teniente coronel D. Manuel González Simancas, académico de la Real de la Historia.

Otra disponiendo se distribuya en la forma que se indica la cantidad de 12.000 pesetas destinadas para el sostenimiento de cada una de las Escuelas de Artes y Oficios de Palma, Lanzarote y Gomera.

Otra disponiendo se libre a favor de don Rafael Albiñana y Marín la cantidad de 5.000 pesetas asignadas en presupuesto, como subvención a la Institución para la enseñanza de la mujer, de Valencia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Resultando de la subasta celebrada para adquisición y amortización de Deuda del Tesoro, procedente del personal.

Resultando de la subasta celebrada para proveer por traslado las plazas vacantes en Madrid del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

Nota bibliográfica de una obra, impresa en castellano en el extranjero, que desea introducir en España D. Fernando Fe.

—Ascensos y nombramientos de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio.

—Disponiendo que a D. Francisco Aznar y Sanjurjo se le admita a practicar los ejercicios de oposición a la plaza de profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid.

—Anunciando concurso para proveer una plaza de ingeniero segundo, vacante en el Cuerpo de Ingenieros mecánicos de las Divisiones de Ferrocarriles.

## LA CASA SERRANO

no tiene rival en Madrid. Es, sin disputa, la que tiene mejor surtido y vende a precios más baratos objetos para regalo, joyería y platería.—ALCALA, 14, é INFANTAS, 27.

CASA DE LA VILLA

## La cuestión del alumbrado

A las once de la mañana se reanuda la sesión extraordinaria, suspendida el sábado último.

Los Sres. Barrio y Onejido combaten una enmienda de carácter técnico, presentada al art. 18 por el Sr. Saiz Herráiz.

El Sr. Alvarez Arranz llama la atención sobre el hecho de que hay dos enmiendas exactamente iguales: la firmada por el Sr. Saiz y otra suscrita por los Sres. Gurich, Noguera y Gayo (D. Isidoro), y se extraña de que en una cuestión técnica coincidan dos personas, no sólo en el fondo, sino en la forma de la redacción de las dos enmiendas.

El Sr. Talavera interviene brevemente, aclarando sus palabras de la sesión del sábado.

El Sr. Aragón estima que sobre la enmienda deben informar los técnicos.

El Sr. Saiz declara que la enmienda suya, como la firmada por los Sres. Gurich, Noguera y Gayo, no es más que una traducción de una cláusula del pliego de condiciones vigente en París.

Lo mismo corrobora el Sr. Gurich.

El Sr. Barrio dice que no concibe que la Comisión haya podido aceptar esta enmienda sin el informe de los técnicos.

El Sr. Aragón lo niega, y se produce un ligero incidente entre los Sres. Martín Pindado, Barrio y Aragón.

El Sr. Martín Pindado explica las razones que la Comisión ha tenido para admitir la enmienda.

El Sr. Bellido estima que la enmienda debe aceptarse.

Después de un largo debate, en el que intervienen los Sres. Barrio, Gayo (D. Isidoro), Alvarez Arranz, Aragón, Noguera y Rodríguez Reyes, se acuerda que además de las condiciones que se señalan en la enmienda del señor Saiz, se añada que podrá el Ayuntamiento utilizar cualquier medio de comprobación que pueda descubrirse.

Se aprueba el artículo 19, con una enmienda del Sr. Saiz, en la que se pide que la presión del gas no será inferior a 35 milímetros de agua.

También se aprueba el artículo 21, con una modificación propuesta por el Sr. Saiz, en el sentido de que el adjudicatario se obliga a producir una cantidad de un 25 por 100 más que la necesaria para el consumo diario.

Se aprueban sin debate los artículos 22 al 30, tomándose en consideración una enmienda del Sr. Saiz Herráiz a este último artículo.

Se aprueban los artículos 31 al 44, después de amplios debates, en los que intervienen varios ediles.

El Sr. Alvarez Arranz combate el artículo 45, que señala que el concesionario habrá de hipotecar todos los edificios, máquinas y aparatos que constituyan el material de explotación.

Lo defiende el Sr. Talavera, y después de intervenir el Sr. Buendía se aprueba el artículo, y se suspende la sesión a la una y media, hasta el martes.

## BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

### Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Orán participa la defunción de los súbditos españoles: Sebastián García Moreno, de cuarenta y cinco años, natural de Almería, esposo de Encarnación Fuentes.

Antonio Antón Fuentes, de cincuenta y cinco años, natural de Orán, esposo de María Pérez.

Francisco García Ausina, de sesenta y seis años, natural de Valencia, esposo de María Herrero.

Francisco Molina Cortés, de cincuenta y seis años, natural de Almería, esposo de Aurora Dobica.

El cónsul de España en Panamá participa la defunción del súbdito español Zacarías Carbó, soltero.

Eduardo Figaro, de dos años, ocurrida el 1.º de marzo último.

Pedro López, de treinta y cinco años, soltero, jornalero, natural de Cristóbal (Salamanca), ocurrida el 12 de marzo último.

Francisco Sánchez, de veintinueve años, soltero, jornalero, natural de Sanchoello (Salamanca), ocurrida el 16 de marzo último.

Eugenio Vila Macía, de cincuenta y un años, casado, jornalero, natural de Parada Piñol (Lugo), ocurrida en 31 de enero último.

### El amor al hogar

nace con las comodidades, que se consiguen con hermosas alfombras y tapices de nudo a medida, de los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, en invierno, y sus finas esteras, persianas y linóleo en verano.

## CASA REAL



A las doce se celebró en la cámara regia de Palacio la ceremonia de la presentación de las cartas credenciales del ministro de Colombia.

Este llegó a Palacio en un coche de París. El acto se ajustó a la ceremonia de ritual.

En la cámara se hallaban el ministro de Estado, los marqueses de la Torre y Viana, el Grande de España de guardia, el conde de Heredia Spínola, el mayordomo de ymana, el ayudante de servicio y el oficial de Alabarderos de guardia.

El ministro de Colombia hizo entrega de los documentos que le acreditan como representante de su país, y pronunció un discurso relacionado con la amistad que une a nuestra nación con la República sud americana.

Esta mañana fué llevado en un coche de París, de media gala, según costumbre de todos los años, al señor conde de Rivadco, el uniforme que vistió S. M. el Rey el día de la Epifanía.

La Reina Victoria salió esta mañana en automóvil, acompañada de la duquesa de San Carlos y del coronel Elorriaga, y visitó los templos del Carmen y San Cayetano.

El alumbramiento de S. M. es esperado para la segunda decena del mes actual.

Esta mañana marcharon a La Granja los alabarderos que prestarán allí servicio durante la estancia de la corte.

Son 60 y fueron despedidos por los generales Aznar y del Río, y coronel Feduche.

El Rey recibió en audiencia al obispo de Sigüenza, al conde de Casa-Valencia y a la señora viuda de Silvela.

## LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

### TOROS Y TOREROS

Una extraordinaria con cosas extraordinarias.

Terminado el abono, y para postre, como apoteosis final, la corrida de Beneficencia, que presenciamos siete u ocho personas, la Empresa nos empieza a colocar una serie de corridas extraordinarias. Y si son como las de ayer, vengan todas las que usted quiera, don Julián.

Los tan discutidos toros portugueses salieron, por fin, al redonde, recordándonos en su lidia la casa de Astrarena.

Gran poder en la cabeza para derribar caballos; pero sin excederse en la bravura; pasables, pero nada más, saliendo algunas veces sueltos completamente, ahorrando a los coledos el trabajo de hacer el quite; uno de ellos volvió la cara, y yo presumía que tendría que estampar en estas columnas la frase de don Antonio Maura en el Congreso: «Una columna de fuego le acompaña como al pueblo de Israel»; pero afortunadamente no fué así, no desiguando la corrida, tan soberbiamente presentada en cuanto a lámina se refiere.

Como las dificultades no fueron muchas, a la hora de la muerte los chicos de la coleta pudieron quedar bien en la muerte de los toros que les deparó la suerte.

Machaco, en el que abrió plaza, se encontró con un enemigo aplomado, al que la muleta le podía servir de poco castigo, ya que apenas si podía con el poco rabo que traía el colín; de todas maneras, la faena de muleta no tuvo nada de particular, empleando únicamente pases de tirón para poderlo sacar de los tableros del q, donde buscaba refugio, y haciendo un trabajo completamente glacial, que no sacó a la gente de su indiferencia.

Pero el de Córdoba, al ver que su trabajo no levantó palmas ni con la muleta ni con el primer pinchazo, entrando despacio coloca en la propia yema un volapié magno, que produce entusiasmo.

En el cuarto, unos cuantos pases son aplaudidos, y lo remata también de otro estocazo, que le vale una gran ovación con vuelta al ruedo; lo mismo que en el que abrió plaza y lo mismo que el año pasado y el anterior y el otro...

Gallo mayor, por su faena con el quinto de la tarde merece que no nos acordemos de lo que ejecutó con el que se corrió en el segundo lugar. ¡Qué vería en él para realizar aquellas espantosas tan antipáticas y tan suyas!

Pero acompaña a ustedes en el sentimiento si no han tenido la suerte de engrosar el bolsillo de la Empresa presenciando extasiados la archi-extra-super-monumental faena con que entusiasmos ayer al auditorio, hipnotizando al toro corrido en quinto lugar, y cuya faena debe conservar en la memoria todo buen aficionado, como el non plus de lo que puede hacerse con un cornúpeto.

No es posible describir el acto, ni tampoco el delirio que en un público frenético y ronco de gritar, produjo el muchacho.

No recuerdo a Guerrín, porque en mis mocedades se dió el tizeretazo en la coleta, privándonos de un torero excepcional, como he oído decir; pero no creo que las faenas de Guerra fueran en sus días de gloria de más mérito que las realizadas ayer por el Gallo.

Y cuando arrodillados él y su hermanito delante de la cara del quinto de la tarde, les haya visto (si esto es posible) su padre, es lógico suponer que el Sr. Fernando repitiera la famosa frase de la Historia sagrada: «acercármelos, que quiero bendecirlos».

Joselito acrecentó el envidiable cartel que posee, y con Machaco y Rafael sostuvo durante la lidia del segundo toro de Rafael, un delirante entusiasmo en la multitud.

¡Qué lidia más bonita! ¡Qué quites los de los tres! ¡qué modo de resistir el señor González y los Gómez.

Lo mejor de Joselito, un soberanísimo volapié al que cerró plaza.

Y no sé si me dejaré algo en el tintero.

Las verónicas de Gallo mayor, un quite de éste rodilla en tierra, un quiebro de rodillas de Machaco, otro quiebro con los palos de éste y otro de Joselito.

Si algo me dejó ya me lo recordará alguno con sus anónimos, porque hay mucho imbecil que me escribe así, creyendo que voy a leer sus cartas; ¡lástima de tiempo, papel, sobre y sello!

Fueron tantas cosas buenas, y estamos acostumbrados a tan pocas, que puede que se olvide alguna.

Resumen total: Machaco, muy bien; Gallo, muy bien; Gallico, muy bien, y el público contentísimo.

\*

Belmonte parece que podrá volver a torear el día 6, ya repuesto de su indisposición, y el día 15 tomará parte en unión de Posada en una novillada que se celebrará en San Sebastián, y para la cual les tiene preparada la Empresa seis toros de D. Antonio Pérez (antes de Gama).

P. ALVAREZ.

## Camisería de moda

N. TEROL, CASA ONDÁTEGUI, MONTERA, 36

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Escuela militar.

Se autoriza la apertura en el Frontón Central de la Escuela militar de San Fernando, para los individuos que deseen acogerse a los beneficios de la cuota militar.

Las clases serán nocturnas y gratuita la matrícula para un número proporcional de individuos que carezcan de recursos.

#### Vacantes.

En el mes de mayo se han producido las siguientes vacantes:

Estado Mayor, una de coronel.

Infantería, siete de coronel, seis de teniente coronel, una de comandante y una de capitán de la escala activa, y una de comandante y dos de capitán de la de reserva.

Caballería, dos de coronel, una de comandante y una de capitán.

Artillería, una de coronel.

Ingenieros, tres de capitán.

Guardia Civil, una de coronel, una de teniente coronel, dos de comandante, tres de capitán y tres de primer teniente. Además ascienden cuatro sargentos.

Carabineros, una de coronel, dos de teniente coronel y dos de primer teniente.

Sanidad militar, dos de subinspector médico de segunda y una de farmacéutico mayor.

Oficinas militares, una de archivero tercero, una de oficial primero, dos de oficial segundo y una de oficial tercero.

Clero castrense, ninguna.

Intendencia, una de mayor.

Intervención, una de comisario de segunda.

#### Retiro.

Se concede al comisario de guerra de segunda D. Modesto Cuervo.

#### Ayudante.

Se nombra ayudante del general de la primera brigada de la décimacuarta división al teniente coronel de Estado Mayor D. Tomás Rodríguez.

#### Vuelta a activo.

Vuelve a activo el subinspector de talleres de la brigada obrera y topográfica D. José Montalbán.

#### Título.

Se autoriza para usar en los documentos oficiales el título de marqués de Camarena la Vieja al teniente coronel de Estado Mayor don Enrique Vico.

#### Visitas.

Hoy visitaron al general Luque los generales Aguilar y La Llave.

### ASUNTOS DE MARINA

#### Maquinistas.

Se destinó como agregado a la jefatura de Estado Mayor del Apostadero del Ferrol al maquinista mayor de primera D. Gerardo Hernández, y se ha dispuesto que el maquinista de igual empleo D. Pedro Lesta se encargue interinamente de las máquinas del dique de San Julián.

#### Condestables.

El condestable mayor de primera clase don Gabriel Rubio cesa en la situación de excedencia en que se encuentra y pasa destinado a la sección de Ferrol.

#### Movimiento de buques.

Salió de Rosas el cañonero «Marqués de la Victoria».

Fundó en el Grao el cañonero «Temerario» y en Melilla el crucero «Extremadura», que salió nuevamente para Tánger.

Ancló en los caños de la Carraca la corbeta «Nautilus» y en Tánger el contratorpedero «Audaz».

## Balneario de La Toja

Aguas clorurado-bromurado-sódicas. Las de más alta mineralización y termalidad del mundo. Temporada oficial, 1.º de junio a 30 de septiembre. Alojamiento higiénico y económico para las clases modestas y de extraordinario confort en el Gran Hotel. Baños de mar en las magníficas playas que existen en la misma Toja. Grand's fiestas durante toda la temporada. Conciertos en el Gran Casino, tiro de pichón, regatas de caños automóviles y a remo por la espléndida ría de Arosa, campos para «golf», «tennis» y otros. Servicio de magníficos omnibus automóviles, con berlina interior é imperial, desde la estación de Pontevedra al Balneario. Para más informes, dirigirse a la Sociedad anónima «La Toja», Pontevedra, ó a D. Antonio Esnaola, plaza del Angel, 16, Madrid.

## SALON REGIO

Hoy se estrenará en este cinematógrafo la película «Demonios», tan extraordinaria que eclipsará cuanto se ha visto en el cinematógrafo.

¿Quiénes «Demonios»? ¡Es el genio del mal hecho hombre! El Salón Regio presenta esta grandiosa película con todo lujo de detalles sólo tres días. Se reciben encargos de localidades para estas funciones y la popular del próximo martes.

## CORREOS Y TELEGRAFOS

### Personal de Correos.

Han sido trasladados los siguientes funcionarios:

Jefe de Negociado de primera clase D. Eladio Martínez García, de Burgos a Zaragoza.

Jefe de Negociado de tercera clase D. José Pérez Gutiérrez, de Gerona a Burgos.

Oficiales terceros.—D. Luis Serra Sánchez, de Palma de Mallorca a Gerona; D. José Jiménez Torrado, de la Central a Haro, y don Pedro Alvarez Palacios, de Melilla a Tánger.

Oficiales cuartos.—D. Jesús Ugena Martínez, de Albacete a Villarrobledo; D. Francisco L. Arroyo Blasco, de Bilbao a Gallarta; D. Francisco Vicente Chapa, de Tánger a Melilla, y D. Gustavo Rojo Luque, de Granada a Barcelona.

Oficiales quintos.—D. José Forteza Forteza, de Gerona a Palma de Mallorca; D. José Ruiz Dolera, de Villarrobledo a Albacete; don José Torres Buenoano, de Gallarta a Bilbao; D. Emilio Villameriel Meneses, de Valladolid a Venta de Baños; D. Enrique Soriano Barberá, de Murcia a Valencia; D. Vicente Salvatierra Gregori, de Valencia a Murcia; don Julio Sánchez Sánchez, de Irún a Valderrobles; D. Joaquín Alonso Izquierdo, de Valderrobles a Villarreal; D. Pablo Muñoz Baigón, de Irún a Silleda; D. Pedro Ruiz Sevillano, de Silleda a Irún; D. Antonio López Albert, de Jaén a Linares; D. Antonio Domingo Calderón, de Linares a Jaén; D. Martín Mariscal Hernando, de Haro a Calatayud; D. Gaspar Díaz Marín, de Tremp a Villadiego; don José Villarejo Bustos, de Villadiego a Bilbao; D. Alberto Sánchez Mula, de Calatayud a Port-Bou; D. Mariano Hernando Mingote, de Port-Bou a Tremp, y D. Fernando Carrascosa Guergós, de Tortosa a Barcelona.

Ha ingresado, con destino a Gerona, el jefe de Negociado de segunda clase D. José Zapatero Marcuello, que disfrutaba licencia ilimitada.

Se ha concedido licencia ilimitada al oficial quinto D. Leopoldo Soto Redondo, que prestaba servicio en la Administración del Correo central.

### Subastas de conducciones.

Se han anunciado las siguientes:

Entre Alcaiz y su estación férrea, al tipo de 700 pesetas en carruaje. Presentación de pliegos hasta el 23 de junio, a las cinco de la tarde. Subasta en Valencia el día 28, a las once.

Entre Mora la Nueva y Miravet de Ebro en carruaje. Tipo de 300 pesetas. Presentación de pliegos hasta las cinco de la tarde del día 23 de junio. Subasta en Tarragona el 28, a las once.

Entre Lugo y Chantada, en carruaje ó en automóvil. Tipo, 6.398 pesetas. Pliegos hasta el 23 de junio y subasta el 28 en Lugo, a las horas citadas en las anteriores.

Entre Torrelavega y sus estaciones, en carruaje, por 1.500 pesetas. Subasta en Santander el día 28 de junio, admitiendo pliegos hasta cinco días antes, a las mismas horas citadas.

Entre Cariñena y Daroca, en carruaje ó en automóvil, por 2.900 pesetas, y entre Caspe y Maella, en carruaje, por 800 pesetas. Estas dos subastas se celebrarán en Zaragoza los días 18 y 21 de junio.

Entre Santiago y La Estrada, en carruaje ó en automóvil, en 1.474 pesetas. Subasta en la Dirección general el día 18 de junio.

Entre Osorno y Coogosto de Valdivia, en carruaje ó en automóvil, por 4.500 pesetas. Subasta en Valencia el 18 de junio.

Entre Alcañiz y Castellote, en carruaje, por 4.000 pesetas, y entre Valderrobres y Calaceite, a caballo, por 779,80 pesetas. Estas dos subastas se celebrarán en Teruel los días 21 y 23 de junio.

Entre Garrucha y Carboneras, a caballo, por 1.460 pesetas. En Almería el 27 de junio.

Entre Artés y Prats de Llusanes, en automóvil, carruaje ó caballo, por 1.000 pesetas; en Barcelona, el 27 de junio.

Entre Chinchilla y su estación, en carruaje, por 600 pesetas; en Albacete, el 30 de junio.

Entre Trujillo y Madroñera, en carruaje, por 350 pesetas; en Cáceres, el 30 de junio.

Entre San Esteban y Securos, en carruaje ó en automóvil, por 3.500 pesetas; en Salamanca, el 28 de junio.

Entre Utrera y Montellano, en carruaje ó en automóvil, por 2.000 pesetas; en Sevilla, el 30 de junio.

Entre Benavente y su estación, en carruaje, por 1.750 pesetas; en Zamora, el 30 de junio.

Entre Talavera de la Reina y Aldeanueva de Barahona, en carruaje, por 4.000 pesetas; en Toledo, el 30 de junio.

## QUIEBRAS

Todas las profesiones tienen las suyas. El comerciante al detall tiene en el cajón su peor enemigo: le cuesta mucho dinero y disgustos.

Por esto emplean ya en España más de 12.000 comerciantes registradores «Nacionales», que es el medio más sano y sencillo de recurrir a un comercio.

Informes gratis. Preciados, 11.

DESPUES DE LA CRISIS

Importante discurso de Lerroux

La mañana de hoy EN PALACIO

El Presidente del Consejo de Ministros des- pachó esta mañana con Su Majestad. Llevaba alguna firma de Gracia y Justicia. El conde de Romanones no quiso hacer manifiestación alguna de carácter político, reservándose para emitir las en la Presidencia, donde, como todos los días, recibiría a los re- porters.

Puso a la firma de S. M. el Rey un decreto autorizando la convocatoria para oposiciones a Notarías en los distritos notariales, con lo cual tiende a evitar el conflicto planteado en Barcelona con tal motivo.

El ministro de Estado, Sr. Navarro Rever- ter, despachó también con el Soberano. Iba vestido el ministro de uniforme, pues momentos después habiase de celebrar en Palacio la ceremonia de la presentación de las cartas credenciales del ministro de Co- lombia, a la que el Sr. Navarro Reverter ha- bla de asistir.

El ministro de Estado fué interrogado por los periodistas acerca del Consejo celebrado ayer en la finca de Húmera, a lo cual aquél manifestó que no se trató sino de una simple reunión de amigos, puesto que a la ex- presada hora Su Majestad el Rey no había aún ratificado su confianza al conde de Ro- manones, y, por lo tanto, no eran ministros los que se reunían.

La reunión fué debida a una feliz iniciati- va de todos los compañeros de Gabinete, que acordaron particularmente ir a visitarle, coin- cidiendo todos.

EL GENERAL WEYLER

El general Weyler cumplimentó hoy a S. M. el Rey.

Al salir de Palacio le preguntaron los perio- distas su opinión sobre los recientes aconte- cimientos políticos, y el general Weyler la expuso, diciendo:

—Pues que todo va muy bien... muy bien. ¿Ustedes recuerdan aquella copla de una conocida zarzuela? Y el general Weyler se puso a cantar:

—¿Qué dices, primo?

—Que va muy bien.

Y se metió en el coche.

Dice el Presidente

El señor conde de Romanones manifestaba a los reporters, al recibirles en las primeras horas de la tarde de hoy, que todo ha salido claro, habiéndose visto a la luz del día su ma- nera de proceder.

La explicación que haya de dar de la crisis será bien breve. Podría reducirse a la Nota fa- cilitada a la Prensa, y bastaría.

«La gente—decía el conde—lo que espera con interés es la continuación del debate, no la explicación de la crisis.

Todos habrán observado que no he andado perezoso en presentarme a las Cortes.

Mañana, en el Congreso, las dos primeras horas se dedicarán al debate político, y las dos restantes, a la discusión de la ley de Jurisdicciones, porque pasado el momento de intensidad del debate político, a muchos preocupan otras discusiones.

Creo que el proyecto derogando la ley de Jurisdicciones ha de tener poca discusión, siendo probable que en dos ó tres sesiones quede aprobado en el Congreso.

Al Senado concurriré mañana, con mo- tivo de iniciarse la discusión del proyecto de Mancomunidades, y tener yo que hacer la declaración que anuncié para cuando di- cho debate comenzara.

En realidad, con ocasión de la crisis sólo se han perdido dos sesiones.

En la sesión de hoy hablarán los señores Lerroux y Cambó.

Yo hablaré, a lo sumo, cinco minutos, por- que me limitaré en la explicación de la crisis a referir los hechos que todos conocen.

Refiriéndose a cuanto se dice sobre las in- terpretaciones dadas al discurso del Sr. Mau- ra, expresábase el conde en estos términos:

«Lo he leído tres veces, y solo una interpre- tación le he encontrado.

Confieso que podré estar equivocado.

Los cargos lanzados por el Sr. Maura han sido dirigidos contra gobernantes que tenían la representación del partido liberal.

En fin, en la discusión podrá aclararse. Ojalá estuviera yo equivocado. Siempre que lo he estado, lo he reconocido con demasiada espontaneidad.»

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cinco minutos abre la sesión el Sr. Montero Ríos.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Estado y de Instrucción Pública.

Se lee y aprueba el acta de la anterior y se da cuenta de las comunicaciones del orden del día.

Explicación de la crisis.

El Presidente del CONSEJO refiere cómo en la sesión del viernes del Congreso pronunció el jefe del partido conservador frases que, a juicio del Presidente del Consejo, encerra- ban gravedad, porque alteraban la armonía que se mantenía entre los partidos gubernamentales. Esto le llevó a plantear la crisis. Algunos le censuraron por precipitación; pero cree que los mismos que esa censura le dirigen, le hubieran censurado por no plantear la cuestión de confianza.

Necesitaba marcharse ó, caso de quedarse, hacerlo con dignidad. (Muy bien.) Explica cómo expuso la situación a Su Ma- jestad el Rey y cómo se dio cuenta S. M. de lo ocurrido, y después de escuchar el Rey las

opiniones de aquellas personas que es costum- bre consultar, le ha reiterado su confianza.

De modo—termina diciendo—que aquí nada se hizo a espaldas del Parlamento, y aun cuando me llama la obligación de atender al de- bate del Congreso, siempre quedará a dispo- sición de los señores senadores. (Aplausos.)

El general AZCARRAGA, en nombre de la minoría conservadora, agradece las manifiesta- ciones del Presidente del Consejo, y reconoci- endo la necesidad de éste de acudir a la otra Cámara, se reserva el derecho de expresar su opinión para el momento oportuno.

El conde de ESTEBAN COLLANTES hace un largo discurso histórico de crisis anterio- res, para deducir que hizo bien ahora el Pre- sidente del Consejo en presentar la cuestión de confianza.

El Presidente del CONSEJO da las gra- cias al conde de Esteban Collantes y anuncia que acudirá a la Cámara al siguiente día para que entren en discusión los asuntos que figuran en el orden del día, pues como el calor podrá molestar a los senadores, es preciso avanzar la labor preparada.

Se retiran el Presidente del Consejo y el ministro de Estado.

El vizconde de VAL DE ERRO dirige un ruego, que contesta el ministro de INS- TRUCCION PUBLICA. No se oye a nin- guo de los dos oradores, por las conversa- ciones que siguen al momento de retirarse el jefe del Gobierno y gran número de sena- dores.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión relativa a la ense- ñanza de la doctrina.

El Sr. SANZ ESCARTIN rectifica por se- gunda vez, insistiendo en las afirmaciones expuestas en los discursos anteriores.

El Sr. POLO Y PEYROLON pide la pala- bra para que se cuente el número.

EL PRESIDENTE: Ya se ve que no hay número, pero espere el Sr. Polo a que conteste el señor ministro.

El Sr. POLO Y PEYROLON: Precisamen- te pedía que se cumpla el reglamento, para que el ministro de Instrucción Pública pueda ser escuchado en un discurso por el auditorio que merece.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA se muestra dispuesto a acceder a los deseos de la Mesa, cualquiera que sea la interpretación que se dé al reglamento.

EL PRESIDENTE: En vista de que tanto el señor ministro como un señor senador desean que se cumpla el reglamento, se levanta la sesión por falta de número.

Se lee la orden del día para la próxima, y se levanta la sesión a las cinco menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. Villanueva abre la sesión a las tres y media.

En el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación, Guerra y Fomento.

Las tribunas completamente llenas; los esca- ños, animados.

Jura el cargo de diputado el Sr. Argente.

EL PRESIDENTE: Continúa el debate so- bre la interpelación del Sr. Salvatella.

El Presidente del CONSEJO explica la cri- sis, diciendo que a la Cámara no ha debido sorprender la actitud suya, después de la si- tuación política creada con motivo del discur- so del Sr. Maura.

Yo—añade—siempre recelo que sufra al- guna equivocación en mis actos, pero en el caso presente creo que no he haber planteado la cuestión de confianza alguien hubiera creído que no cumplía con mi deber.

Siempre quiero pecar de excederme en el cumplimiento de mi deber. Yo necesito dejar el camino libre a la Corona para que ésta pudiese consultar con las personalidades de la política.

Yo no podía permanecer en mi puesto sin aquel decoro que el cargo requiere. Después de oír a todos, S. M. me ha confirmado en el puesto que estoy, y aquí estamos; yo, sometido a las críticas que la Cámara quiera demostrar, deseando que el debate continúe.

Los hechos han pasado a la luz del sol; por consiguiente, no creo que necesiten mayor explicación; pero si fuese ésta necesaria, siempre estoy dispuesto a dar cuantas me sean solicitadas. (Aplausos.)

EL PRESIDENTE: Se suspende este deba- te para dar tiempo a que regrese el señor Pre- sidente del Consejo del Senado, donde va a dar explicaciones sobre la crisis última.

El Sr. Maura toma asiento en su escaño.

El Sr. SEOANE (D. P.) formula varios ruegos al ministro de Instrucción Pública.

Debate político.

Continúa el debate político.

El Sr. LERROUX justifica su intervención en el debate por la alusión de que fué objeto por parte del Sr. Maura.

Lee las palabras que pronunció el Sr. Mau- ra al aludirle, y dice:

«Yo, que siempre he creído que el Sr. Mau- ra hablaba respondiendo a los dictados de su conciencia, en esta ocasión creo que ha pade- cido una ofuscamiento.»

Sin duda los datos recogidos por S. S., ó los que le han facilitado, no son exactos, pues he repasado los textos y no hallo en el dis- curso que pronunció en 1910 ninguna alusión al atentado de que fué víctima S. S.

Además, brillantes plumas de amigos de su señoría han interpretado las frases en otro sentido; por tanto, es inexplicable, y S. S. me parece que ha abusado de la interpretación, y si la premisa es falsa, tienen que ser también falsas las consecuencias.»

Condema el atentado contra el Sr. Maura, como condema todos los atentados. Justifica las visitas que hacían muchas mujeres de Bar-

celona al autor del atentado del Sr. Maura por el estado en que se encontraba Barcelona, como consecuencia de la represión de la semana trágica.

Acepta la responsabilidad de los actos eje- cutados por los jóvenes radicales con ocasión de aquel atentado, porque, dice, es hombre que no rehuye responsabilidades, y recuerda al Sr. Maura que seguramente no se hará res- ponsable de actos y palabras de amigos de aquél.

¿A que no se hace S. S. responsable ni sus- cribe el artículo publicado por el Sr. Canals?

El Sr. CANALS: No es necesario.

El Sr. LERROUX: No será necesario; pe- ro yo me consideraría muy honrado con que un jefe político suscribiese todos los escritos de aquél.

Analiza textos de discursos del Sr. Maura para deducir que se ha convertido en un reac- cionario. Alude también a las cartas publica- das por aquél, y cree deducir de ellas que el Sr. Maura padece una ofuscamiento respecto al problema político actual.

No cree que el partido totalmente opina como aquél. Reconoce su personalidad, pero cree encuéntrase de espaldas al porvenir.

Su señoría se empeña en resucitar procedi- mientos que están proscritos en los países que viven algo a la moderna.

El Sr. Maura ha gobernado en su última etapa en medio de dos procesos Ferrer.

Repasa la historia política del último Gabi- nete del Sr. Maura, citando las fechas en que ejecutó actos que, a juicio del orador, demues- tran el retroceso político del jefe del partido conservador.

Como legislador, trajo S. S. la ley del ter- rorismo, que no progresó porque fué respec- tuoso con las reclamaciones de la opinión pú- blica.

Como gobernante, le recuerda la disposi- ción sobre las tabernas, golfos y prostitución; los sucesos de Infesto, Salamanca, Madrid, etcétera, etc., no pudiendo culparse de éstos a los agentes de la autoridad, porque eran los mismos que habían actuado bajo la dirección de otros Gobiernos y, sin embargo, no usaron el mauser para teñir con sangre las calles.

Trata después del problema de Africa, cen- surándole por no haber preparado a la opini- ón, antes al contrario, la excitó, llevándo- se las fuerzas de Barcelona y llamando a la reserva.

Alude al barranco del Lobo, cuya desgracia fué también por falta de preparación, llegan- do después a la semana trágica para algunos, pues yo, dice, la considero gloriosa. (Rumores.)

Niega que se asesinaran frailes, ni se violaran monjas. (Rumores.) En cambio, se die- ron casos, como el de recoger algunos revolu- cionarios en sus casas a religiosos persegui- dos.

En la semana gloriosa de Barcelona, el elemento revolucionario procedió con un alto sentido de la realidad, como no se ha procedi- do en ningún otro movimiento revolucionario, y la llamo gloriosa porque no hubo las víctimas, atropellos y atentados que en otros movimientos de esta clase.

Desde aquella época, siempre que el señor Maura ha hablado de los demás partidos po- líticos, lo ha hecho con rencor y animadver- siones, una vez para declarar la implacable hostilidad al Sr. Moret, otra para sacudirse el polvo, y la otra para pronunciar un discurso que no fué más que una paráfrasis de la nota que acompañó a la carta del 1.º de enero.

Analiza esta última, deduciendo que, a ju-icio suyo, lo único que perseguía era la renun- cia de la jefatura del partido, y acaso con el único fin de recabar una adhesión unánime de sus amigos.

Lee las palabras de la nota referentes a sór- didas colaboraciones y promiscuadas corrup- ciones, analizando la obra de Moret para atravesar a las izquierdas, entendiendo que esto no debe ser censurable por los monár- quicos, y que los únicos que tienen derecho a esas censuras son los que viven bajo la mis- ma bandera. En todo caso el Sr. Maura está obligado a explicar por qué entendía eran pe- ligrosas esas atracciones.

También he creído a veces que esa cola- boración podría referirse a la Prensa, y si se refería a ella, ¿por qué no lo dice su señoría? Hora es ya de que hablemos con toda claridad.

Si ha sido a ella, representantes tiene aquí que desean lo aclare S. S., para contestarle cumplidamente.

El partido radical ha colaborado con el Go- bierno, no secretamente, sino clara y desen- fadadamente. La primera colaboración fué con el Sr. Moret, para repatriar é indultar a varios supuestos comprometidos en la sema- na trágica. La segunda colaboración fué im- pedir que mis amigos se asociaran a una huelga general en 1911 y otra en 1912. Si el Sr. Maura hubiese estado en el Poder, yo habría hecho igual.

La tercera colaboración fué cuando los su- cesos de Cullera. Yo dije que no fusilarían a nadie, porque creía que si el Sr. Canalejas deseaba gobernar democráticamente no eje- cutaría a ningún reo por delito político.

Cuando el desdichado forajero del Nu- manín, yo no puse en ejecución ningún me- dio para que no se cumpliese la sentencia, porque si lo escrito en los Códigos debe cum- plirse alguna vez, es en los casos de indis- ciplina, pues sin disciplina no puede soste- nerse ni la sociedad.

Recuerda la colaboración que prestó al se- ñor Maura cuando el debate sobre los su- perstitorios, y dice ya recordará cuán sór- dida y promiscua fué.

Alude a los ataques del Sr. Maura al Poder moderador diciendo que si cualquier otro lo hubiese dicho se hubiese echado encima la campanilla presidencial, la opinión, el ániz del fiscal, la ley de Jurisdicciones, y quizás el

presidio. S. S. ha venido a decir al Poder mo- derador que se ha salido de sus casillas.

Reconoce que en España hay crisis en los partidos del régimen y de los hombres, no excluyendo al partido republicano.

Recuerda el caso ocurrido en Barcelona, donde en un cinematógrafo se presentó un hombre armado de un revólver buscando a su mujer. Un empleado lo entretuvo, mientras otro explicaba el caso en la sala, diciendo al público que se apagaria la luz para que saliera la pecadora. Al reanudarse la luz, parecia un cinematógrafo para hombres solo.

Yo—añade—voy a haer aquí de empleado y me propongo decir toda la verdad.

Aquí no hay partido conservador.

Asegura que la Corona nunca ha llamado al partido liberal por espontanea voluntad, sino por necesidad.

Como es posible que tenga que llamar, por la misma razón, al partido conservador, acudido por el Sr. Maura.

Ni Moret ni Canalejas pudieron desarrollar su programa. El primero se encontro con la implacable hostilidad, y al Sr. Canalejas le dijo que no sería su sucesor, porque no estaba conforme con su proceder.

«Ve una representación numerosa del parti- do liberal, pero la ovacion que hizo al señor Presidente del Consejo de Ministros no signi- fica precisamente adhesión.

No se haga ilusiones S. S. Significa y re- presenta ansia de programa, de orientación liberal. Desea más acción, más radicalismo, porque sin él no existe ni puede existir un verdadero partido liberal.»

Confiesa que los jefes del republicanismo no han sabido llegar al alma del pueblo, sino mediante una propaganda verbalista, de enun- ciado, inorgánica; pero si en alguna parte se ha llegado en parte ha sido en Barcelona.

Separado el Sr. Maura, que se ha salido de la órbita de los partidos políticos, y separado el Sr. Azcárate, que reúne condiciones ex- cepcionales, ¿que hombres quedamos que, salvados todos los respetos personales, políti- camente no nos podamos llamar de tú? (Risas.)

Desaparecidos todos aquellos políticos de verdadero talento, los demás entramos tolos en la misma categoría.

Estudia la actual desintegración de los partidos políticos, para afirmar que precisa- mente por esto ha podido decir con razón un hombre público que aquí el único hombre de Estado que queda es el Rey. (Rumores de aprobación.)

Sin embargo, no cree que esta crisis de hombres pueda influir sobre la nacionalidad. Porque quizás de este movimiento, así como de la revolución producida en las ideas, sur- jan otros hombres que sepan hacer lo que no puedan realizar los actuales.

Se dice que determinadas evoluciones po- líticas van a producir emplazamientos que hagan cambiar la faz de ciertos partidos.

Parece ser que ciertos elementos republi- cianos que no creen como nosotros en la es- encialidad de las formas de Gobierno, están en camino de realizar evoluciones que, por otra parte, encuentran buenas disposiciones en las alturas.

Después de declarar que esos hombres no pertenecen al partido radical, asegura que él respetará aquellas determinaciones.

Pero no deben ufanarse los monárquicos de esas conquistas, porque la masa es y será republicana y sus organizaciones serán republi- canas ó socialistas.

Hace presente que existen tres cuestiones importantes: el problema de Africa, el internacional y el de Hacienda.

¿El partido liberal se considera con fuerzas para resolver estos magnos problemas? Pues adelante.

Y si, además, puede resolver por medio de la supremacía civil todas las cuestiones clericales, adelante.

Después de declarar que vieron con simpa- tía la conducta del Poder moderador en la crisis de fines de diciembre de 1912, asegura que ellos, en contraposición con el Sr. Maura, ven que ya no queda más que una política que hacer, la liberal, a la que no se debe volver la espalda.

Y si alguna vez se pretende volver la es- palda a esa política liberal, nosotros hemos de decir, no por odios, que no sentimos, ni siquiera por antipatía personal, diríamos sola- mente: Maura, no.

Después declara que apoyará todo lo que se encamine a practicar la política y el pro- grama liberal, todo lo que esté comprendido entre la reacción por la derecha y la anarquía por la izquierda.

Nosotros debemos estar capacitados por medio de la propaganda razonada para el día que los partidos monárquicos no sepan resolu- ver los problemas que he enumerado, porque entonces habría fracasado el régimen.

Para este día debemos estar dispuestos, a fin de que no tomen el Poder por asalto ni la reacción ni la anarquía.

Debemos estar para entonces preparados, para demostrar que también somos gubernamentales. (Rumores.)

Tened presente que si fracasa la política liberal, patrocinada desde las alturas, habrá fracasado todo, y entonces se adueñaría de todo la revolución, que yo no anuncio, por- que viene ella sola. (Rumores prolongados.)

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que, a pesar del importante discurso del Sr. Lerroux, el Gobierno contestará des- pués que intervengan otros oradores que tienen pedida la palabra.

EL Sr. CAMBO comienza estimando que este Gobierno era interino.

Recuerda que cuando el Sr. Maura comenzó su discurso del último día, el Gobierno era endeble; pero a los pocos minutos de estar hablando el Sr. Maura se vió que la mayoría se agiaba alrededor del Gobierno, dándole una fuerza con la cual no contaba, porque los hombres de la oposición se encuentran en una posición difícilísima.

Examina ampliamente el último discurso del Sr. Maura, sintetizando el problema cons- titucional que encierra.

Después de afirmar que nada nuevo dijo el Sr. Maura, no se muestra conforme con las soluciones que el Sr. Maura dió al conflicto

planteado, porque ninguna de las dos es viable, a juicio del Sr. Cambó.

Las analiza, para llegar a esta conclusión: Que es imposible lo que pretende el señor Maura.

A juicio de la minoría regionalista, en el partido conservador existen hombres útiles para el Gobierno en mayor número que en ningún otro partido político español.

El tono de sinceridad de las palabras del Sr. Maura ha acrecentado las simpatías personales del Sr. Cambó, sobre todo después del cúmulo de injusticias de que ha sido víctima; pero conoce lo suficiente al Sr. Maura, para saber que este le negaría su estimación personal, si callara lo que en conciencia deba decir.

Recuerda las circunstancias por que pasaba España después de la semana sangrienta y la guerra de Melilla, cuando en octubre de 1909 se levantó el Sr. Moret, jefe del partido liberal, para entablar violentísima polémica con el Sr. Cierva y declarar que negaba al Go- bierno su cooperación hasta para votar los recursos económicos necesarios para la guerra.

Y pregunta el Sr. Cambó: Aquel acto, ¿era obra de todo el partido liberal? ¿Era ni si- quiera prudente? No.

El Sr. Cambó opina que aquella obra fué irreflexiva y significaba una pérdida.

Pregunta también si el Sr. La Cierva era la persona más a propósito para buscar la fórmula de concordia.

Estima que ante aquel acto faccioso del parti- do liberal no debió rendirse el Gobierno con- servador, porque si es grave que un partido se declare faccioso en un momento dado, más grave es que un Gobierno se rinda a una fac- ción.

Censura aquel acto del Sr. Maura, y estima que debió continuar aquel debate político, por- que de la discusión habría salido la concordia.

Con la mejor buena fe el Sr. Maura sufrió una equivocación.

El partido conservador debió dejar hablar a todas las minorías de la Cámara, ya que el Sr. Moret pedía el Poder, requiriendo las opiniones de aquellas.

No debió consentir el Sr. Maura que hubie- ra un cambio de política en aquellas cir- cunstancias, para evitar que el partido li- beral escalse el Poder por un acto que re- pugnaba al 90 por 100 de los españoles.

Recuerda las prácticas políticas de Inglate- rra y Bélgica, manifestando que en este úl- timo país acabamos de presenciar la unión de los liberales y los socialistas para prepa- rar una huelga general revolucionaria, sin que por eso haya dimitido el Gobierno.

Dedica buena parte de su discurso al pun- to del conflicto constitucional planteado por el Sr. Maura.

Indica que son muchos los que creen que el Sr. Maura significa la extinción de toda ficción política.

Y pasa a examinar lo de la implacable hos- tilidad, que se acabó ante la dimisión del se- ñor Moret.

«Yo sé que es una leyenda esto que dicen por ahí, que el Sr. Maura quiere un partido liberal que esté siempre devoto a su voluntad, y del cual pueda disponer en todo momento. Yo sé que es una leyenda; pero, Sr. Maura, ¿cómo puede hacerse creer a las gentes que todos los actos del Gobierno liberal, desde ha- ce cerca de cuatro años, son malos, sin que el partido conservador no los haya combatido en las Cámaras a sangre y fuego?»

S. S. comprenderá que esto es de una ló- gica aplastante para las gentes.»

Lee unos párrafos de la carta del Sr. Mau- ra, para deducir que no existe precepto cons- titucional alguno en el que conste que debe haber dos partidos turnantes, y que el Rey tiene que apoyar a sus ministros mientras ten- gan mayoría en el Parlamento.

Asegura que el partido liberal, ni con la colaboración de las izquierdas ha tenido la fortuna de encontrar un hombre que haya sa- bido conquistar adeptos ni hacer opinión, como S. S. ha tenido la fortuna de hacer en el partido conservador.

Los regionalistas no irán nunca a integrar partidos cuyos Gobiernos puedan ser echados del Poder a petición de los partidos contra- rios.

Invita al Gobierno a que reflexione acerca de lo que significaría el fracaso de las empre- sas de Africa é internacional, en que está España comprometida.

El ministro de la GOBERNACION comien- za poniendo de relieve cuanto podría decir acerca de la cohesión de la mayoría y la labor realizada por este Gobierno.

Recoge y rechaza la afirmación hecha por el Sr. Cambó acerca de la interinidad de este Gobierno.

Este Gobierno no es ni más ni menos inter- rino que otro cualquiera que se sentara en el banco azul.

Hay siempre, para todo Gobierno, la con- fianza de la Corona; pero mientras tenga ésta no existe interinidad de ningún género.

Recoge también la afirmación del Sr. Cam- bó sobre que el Sr. Moret, en sus discursos de octubre de 1909, dijera que negaba su colaboración al partido conservador hasta para votar los recursos necesarios para la guerra de Melilla.

Cierto que todo eso se recogerá, al efecto, en un documento que podrá ser histórico, según afirmaba el Sr. Cambó; pero yo debo hacer presente que el Sr. Moret, al salir de Pa- lacio por aquellos días, dijo que no era exacto que hubiese negado dicha cooperación. (Rumores en los conservadores. El Sr. Maura pide la palabra.)

El señor ministro de la GOBERNACION, para corroborar cuanto ha dicho, lee unos párrafos del Año Político, del Sr. Soldevilla. En ese libro se dice lo mismo, a saber: que el Sr. Moret no había negado su concurso para votar los créditos necesarios para la guerra.

Reconoce la importancia del regionalismo en Cataluña.

Explica el funcionamiento del actual parti- do liberal inglés, que en realidad es una con- centración de grupos.

Después analiza la composición de los par-

tidos conservador y liberal españoles, que encierran hombres de tendencias diversas.

Respecto al Sr. Lerroux, a pesar de las diferencias irreconciliables que le separan de los hombres de este Gobierno, no podía menos de encontrar algo que conmoviera profundamente mi espíritu.

Porque el Sr. Lerroux, al hablar del fusilamiento del fogonero del Numancia, decía que, a pesar de ser enemigo de la pena de muerte, reconocía que era preciso salvar la disciplina del Ejército y la Armada.

Habla con encomio del proceder de la mayoría, que se ha sacrificado por su amor a los ideales.

Ese sacrificio es la característica de esta mayoría, como lo es de este Gobierno. (Aplausos.)

El Sr. DATO habla para esclarecer un punto relacionado con la sesión que se celebró en octubre de 1909, y en la que el Sr. Moret combatió al Gobierno conservador y le negó la colaboración del partido liberal.

Afirma el Sr. Dato que tan pronto como terminó aquella sesión, el Sr. Moret le requirió a una entrevista en su casa.

En esa entrevista, el Sr. Moret dijo rotundamente que, de acuerdo con los prohombres del partido liberal, éste negaría todo concurso y combatiría por todos los medios parlamentarios, la aprobación de las leyes presentadas por el Gobierno conservador.

Pero hay más: cuando el Sr. Maura presentó a Su Majestad por escrito la dimisión de aquel Gobierno, el Rey dió a leer al señor Moret la nota del Sr. Maura, y, después de haberla leído, aceptó el Poder, lo cual significaba su asentimiento a cuanto en la nota se decía.

Fue completamente pública la nota y quedó así demostrado cuanto queda dicho.

(El Sr. Maura estrecha la mano al señor Dato.)

El señor ministro de la GOBERNACION, sin poner en duda lo dicho por el Sr. Dato, se ve obligado a sostener que el Sr. Moret, repetidamente, le dijo que no había negado su colaboración a los créditos para la campaña de Melilla.

Vuelve a leer El Año Político, del Sr. Soldevilla, para corroborar cuanto ha dicho.

Entre grandes rumores, se suspende el debate y se levanta la sesión, a las siete.

ALCANCE POLITICO

Los ministros mostraban empeño hoy en que se supiera que en la reunión que tuvieron en la finca del Sr. Navarro Reverter dos horas antes de visitar anoche al Rey el señor conde de Romanones, no se hizo otra cosa más que aprobar la nota oficiosa de que éste les dió lectura y facilitó más tarde a la Prensa, al salir del regio Alcázar.

El presidente del Senado, Sr. Montero Ríos, manifestó a algunos senadores que en la próxima sesión comenzará, sea como sea, la discusión del proyecto de Mancomunidades, y que él no se sentará en la presidencia.

En vísperas de iniciarse el debate sobre el proyecto derogando la ley de Jurisdicciones, son tres los turnos pedidos para la totalidad.

El primer turno lo tiene solicitado el señor Montes Jovellán, a nombre de la minoría conservadora, habiendo reclamado de la Presidencia de la Cámara se envíe a ésta el informe que emitió una Comisión de magistrados del Tribunal Supremo y de consejeros del de Guerra y Marina sobre el problema de la ley de Jurisdicciones, Comisión que se nombró en época del Sr. Canalejas, y además una relación de las causas instruidas y terminadas con arreglo a dicha ley.

Parece que uno de los extremos que se propone combatir la minoría conservadora es el referente a la responsabilidad subsidiaria, que desaparece en el proyecto del Gobierno.

Se recuerda, a propósito de esta actitud de los conservadores, que con motivo de una proposición presentada en la Cámara popular, el Sr. Maura prometió modificarla, porque no le parecía buena, pero sin comprometerse a hacerlo a plazo fijo.

El Sr. Villanueva, que acudió al Congreso bien temprano, decía que no habría preguntas, sino que se entraría en seguida en el debate político, hablando el conde de Romanones para dar una explicación brevísima de la crisis.

No es necesario decir que había hoy gran expectación ante el debate político, que se reanudaba en el Congreso.

Explicada la crisis brevemente por el conde de Romanones, inició el debate el Sr. Lerroux, que ha hecho uno de los mejores discursos de su ya larga vida parlamentaria.

El más gubernamental de los jefes de partido y el tribuno más dominador de su pensamiento y de su palabra no hubiera realizado obra más perfecta.

Ha combatido con corrección exquisita, ha examinado toda la actuación de las agrupaciones políticas, sosteniendo que atravesamos una crisis de partidos, de hombres y de régimen.

Para demostrar lo primero examinó desapasionadamente la situación de los conservadores, de los liberales y de los republicanos; en apoyo de lo segundo manifestó, con una sinceridad que fue subrayada por la Cámara, que descontentos los Sres. Maura y Azcarate, todos los demás políticos se podían llamar de tú, y, por último, afirmó que si no perseverara en las alturas el espíritu de las orientaciones liberales, del seno mismo de la sociedad ha de surgir la revolución.

El discurso del Sr. Lerroux fué escuchado con silencio religioso, y produjo sensación el dicho de que no por antipatía personal, que no existe, sino por convicción política, los radicales seguirán oponiéndose a que vuelva al Poder el Sr. Maura, en atención a las orientaciones retrógradas que representa.

También se ocupó de la evolución de determinados elementos republicanos, afirmando que no conseguirán arrastrar a las masas que además contraerán la responsabilidad con-

siguiente, sin solucionar los problemas de Airica, económico é internacional.

A las cinco y media de la tarde se levantó a consumir un turno el Sr. Cambó.

El Sr. Cambó, en su discurso, arrancó los motivos de la situación política actual desde la crisis de 1909, censurando al Sr. Maura por haber dejado entonces el Poder ante la actitud de las oposiciones.

Resumió luego su creencia de que le parece bien la doctrina del Sr. Maura; pero que debe actuar, en vez de no actuar.

El Sr. Alba, con gran elocuencia, recogió todas las manifestaciones de los Sres. Lerroux y Cambó, haciendo un hincapié especial en demostrar que el partido liberal no negó al Gobierno del Sr. Maura, en 1909, los medios para gobernar, si quiera le manifestase la ruptura de las relaciones políticas entre ambos partidos.

El Sr. Dato se levantó, en medio de una gran expectación, y cuando algunos creyeron que iba a hacer declaraciones políticas, se limitó a hacer constar que a él, como Presidente del Congreso, le comunicó el Sr. Moret los acuerdos de los prohombres liberales, y entre los cuales estaba el de la negativa de los recursos para gobernar, afirmación que por entonces negaron los liberales y el propio Sr. Moret, según afirma el Sr. Alba, reforzando sus afirmaciones con las notas consignadas en El Año Político.

Se suspendió el debate hasta mañana.

Después de la sesión del Congreso el Presidente del Consejo se retiró al despacho de ministros.

Allí se reunió con algunos compañeros suyos de Gabinete y varios diputados.

El Presidente del Consejo no ocultaba a nadie su contento por la tranquilidad con que va desarrollándose el debate político.

La interrupción del debate a consecuencia del planteamiento de la crisis ha servido de sedante para las pasiones políticas.

No habría ocurrido esto de haber proseguido el debate sin interrupción alguna.

Estas fueron las manifestaciones hechas por el señor conde de Romanones, quien añadió que mañana iría en el Congreso el proyecto derogando la ley de Jurisdicciones y en el Senado el de Mancomunidades, presidiendo, durante la discusión de este segundo proyecto, el Sr. Montero Ríos.

Esto, según el conde de Romanones, no se habría podido decir hace un año.

El Presidente hizo resaltar que, además de la ley derogando la de Jurisdicciones y de la de Mancomunidades, tiene el Gobierno verdadero empeño en sacar cuanto antes la modificación de la de Consumos, pendiente en la alta Cámara, la referente a la creación del ministerio del Trabajo, teniendo necesidad de sacar el crédito para éste antes del 1.º de julio.

El programa para la sesión de mañana en el Congreso es como sigue:

Preguntas y debate político, en el que intervendrán los Sres. Soldevilla, Ruiz de Grijalba, Alvarez (D. M.) é Iglesias, y debate sobre la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Creía el Sr. Villanueva que, por falta de tiempo, es posible que no llegue a hablar en la sesión de mañana el Sr. Iglesias, quien en ese caso lo haría al día siguiente.

Se aseguraba a última hora en el Congreso que el Sr. Maura había dicho que por ningún concepto, y cualesquiera que fuesen las alusiones que se le dirigieran, volverá a intervenir en el debate político planteado.

Mañana, a las diez y media de la misma, se celebrará Consejo de ministros con el Rey.

En el Congreso, las conversaciones todas, en las primeras horas de la noche, han girado alrededor del telegrama de París, publicado en la edición nuestra de las dos de la tarde, acerca de la situación de Tetuán, pasando a ser tema secundario el debate político que se mantiene en dicha Cámara.

Como estaba anunciado, esta tarde se reunió en el Congreso la Comisión de presupuestos, con asistencia del señor ministro de Hacienda.

El Sr. Suárez Inclán tuvo frases cariñosas para cuantos componen la Comisión por la colaboración que prestaron presidiéndola él, y explicó los motivos que el Gobierno tiene al proponer al Sr. Cobian para presidirla.

El Sr. Cobian expresó su reconocimiento por la propuesta hecha en su favor, que aceptaba, porque, como ministerial incondicional, se hallaba a las órdenes del Gobierno; y manifestó que su conducta en la presidencia la ajustaría a la orientación marcada en sus proyectos de cuando fué ministro de Hacienda.

El Sr. Vincenti, a nombre de la Comisión, tuvo frases de felicitación para éste por el nombramiento del Sr. Cobian.

Fuó elegido secretario el Sr. Roselló, designándose después las subcomisiones.

La de Hacienda se reunirá mañana, teniendo como programa el estudio del presupuesto para el ministerio del Trabajo, Deuda pública, Inspección, Comisiones ejecutivas, Murallas de Cadiz y Contribución industrial.

Conforme vaya emitiendo propuestas de dictámenes la Subcomisión de Hacienda, irá reuniéndose la Comisión general para examinarlas y aprobarlas.

Mañana se constituirán en el Congreso las Comisiones nombradas para los proyectos autorizando al Gobierno para la recopilación de circulares, reales órdenes, etc., sobre la manera de regirse el Cuerpo de Carabineros, el relativo a la adquisición de solares para edificios públicos, y el de autorización para la fabricación de cerillas.

El Sr. Seoane ha anunciado una interpelación al ministro de Instrucción pública, y para

desarrollarla ha solicitado se envíen a la Cámara estos datos: número de licencias concedidas a profesores de Facultad y de segunda enseñanza de cualquier distrito universitario, con excepción de Madrid y Barcelona, en el último año escolar; informe, de carácter general, en que el Consejo de Instrucción pública emita opinión sobre los libros de texto en Universidades é Institutos; un resumen de la labor de inspección superior realizada en el último año escolar, y otros datos, que, con el examen del decreto creando la Inspección de Primera enseñanza, serán el fundamento de la interpelación anunciada.

Telegramas de las ocho de la noche

El Tiro de Pichón. SEVILLA. (Lunes, tarde.) Los socios del Tiro de Pichón de Sevilla se han reunido, festejando con un banquete los triunfos obtenidos en Madrid por D. Clemente del Camino y don José Abaurre, ganadores del campeonato de España y gran premio de Madrid.

El día 8 marchará a Barcelona el equipo sevillano para asistir al tiro de pichón de aquella ciudad, en que se juega la copa del Rey.

El equipo lo forman los Sres. Clemente y Manuel del Camino, José Abaurre, conde de Culler, Velasco y Félix Urcola.

Muerte sentida. Ha fallecido el secretario de Sala de esta Audiencia D. Agustín López Pazo, cuya muerte ha causado general sentimiento.

Francia ocupa Agadir. LONDRES. El «Times» publica un telegrama de Tánger anunciando que varios navios de guerra franceses han zarpado para las costas del Atlántico con objeto de proceder a la ocupación de Agadir.

Congreso de mujeres. PARIS. Esta mañana se ha inaugurado el Congreso internacional de mujeres.

La sesión inaugural fué presidida por lady Abernennen.

Huelgas en Barcelona BARCELONA. (Lunes, tardé.) El mitin de tipógrafos ha terminado después de la una.

Acordaron proseguir la huelga a todo trance, coincidiendo en este criterio todos los oradores.

Se hizo saber por parte de la Cooperativa obrera y La Fraternidad, de la Barceloneta, que estas entidades, reunidas, les abrían un crédito de 30.000 pesetas mientras dure la huelga.

El presidente, Sr. Reoyo, al resumir los discursos, anunció que mañana se celebrará en la Audiencia la vista de la causa instruida contra el tipógrafo Bueso y otro, como promovedores de la huelga general de septiembre de 1911, y recomendó que todos los huelguistas se presenten mañana en la sala de la Audiencia, donde ha de celebrarse la vista, a fin de velar por la pureza de la justicia.

El gobernador ha conferenciado con los patronos carpinteros, aconsejando, como hizo con los obreros, temperamentos de conciliación. Los patronos han ofrecido complacerle.

Seguidamente se han reunido en el local social los patronos con la Comisión de los obreros. A las cinco siguen discutiendo.

En principio ha quedado acordado reanudar el trabajo los obreros, aceptando el aumento de 50 céntimos diarios en el jornal, y dejar a estudio de los patronos que, dentro de un plazo prudencial, establezcan el aumento de una peseta.

Como hemos dicho esta mañana, se ha declarado la huelga de los agricultores. Aun no se sabe el número de huelguistas, ya por la mucha extensión del término, ya por no ser los obreros en su mayoría vecinos de la localidad.

El gobernador ha celebrado una conferencia con los patronos de Sans, Horta y San Andrés. Estos le manifestaron que por ahora no habían ocurrido incidentes.

Nos dicen de Hospitalet de Llobregat que la Guardia Civil había detenido a un grupo de huelguistas por hacer coacción y haber impedido que fuera cargado un carro que conducía verduras a Barcelona.

Un grupo de huelguistas-carpinteros se presentó esta mañana en un taller de la calle de Tamarit, ejerciendo coacción con algunos obreros que se negaron a dejar el trabajo.

Uno de los del grupo apeló a otro de los que trabajaban y le causó lesiones de importancia.

Acudió la Policía y detuvo al agresor. El herido fué conducido al Hospital.

Las huelgas de Huelva

En la mina «San Miguel». HUELVA. (Lunes, tarde.) Los obreros de la mina «San Miguel» se han declarado en huelga.

He hablado con el gobernador civil acerca de las causas del paro, y aquél me ha manifestado que éste se debía en un principio a desperfectos sufridos por parte de la maquinaria, los cuales obligaron a suspender los trabajos a algunos obreros, que, a su vez, arrastraron al paro a los demás.

Huelga por solidaridad. En este momento acude al Gobierno civil una Comisión de obreros del muelle bajo de la Compañía de Rótinto, para presentar la notificación de que se declaran en huelga por solidaridad con los cargadores de la bahía.

El gobernador les ha dicho que se pongan dentro de la ley, pues están clasificados como ferroviarios.

Envío de fuerzas. Mañana se espera la llegada de una compañía de Infantería y de una sección de Caballería de Alfonso XIII.

El conflicto balcánico

Hacia un acuerdo? BELGRADO. Los Presidentes de los Consejos de Ministros serbio y búlgaro, en la entrevista que han celebrado en la frontera, se han puesto de acuerdo para celebrar otra reunión con los jefes de los Gobiernos de las

otras naciones aliadas, con objeto de ver si llegan a un acuerdo común.

Otro candidato. BERLIN. Han llegado dos emisarios alemanes, para hablar con el general de división alemán y católico Urrach, y comunicarle que se va a proclamar su candidatura al Trono de Albania.

A Sofía. PARIS. Danefff ha salido hoy para Sofía.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 30, Día 2. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamientos de Madrid, Bancos y Sociedades, and Cierre de Barcelona.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicante, Franco, Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, Feigueras.

NOTICIAS GENERALES

Las noticias oficiales de Coruña confirman la agitación entre el elemento obrero, temiéndose que hoy se inicie el paro general de todos los oficios como solidaridad con los metalúrgicos.

De Huelva ha recibido el Gobierno impresiones muy satisfactorias. El nuevo gobernador, secundando las instrucciones que le dió el ministro de la Gobernación, ha comenzado a poner en práctica aquéllas, confiando en que se podrá resolver la huelga actual.

Ateneo de Madrid.—El martes 3 del corriente, a las cinco de la tarde, celebrará esta Sociedad junta general extraordinaria.

El miércoles 4 del corriente se verificará en el circo de Parish una escogidísima función a beneficio de la Sociedad Francesa de Beneficencia.

Tenemos la seguridad de que, como todos los años, esta función se hallará favorecida por el público madrileño y por la colonia francesa en esta corte.

Los billetes para esta caritativa y elegante fiesta se hallan desde ahora en venta en el domicilio de esta Sociedad, calle del Marqués de la Ensenada, 12, y en el café de París y café de Francia, Victoria, 4 y 6, y en el restaurant del Palace Hotel (Caja del «Halls»).

El Gobierno francés ha concedido la Legión de Honor a nuestro querido amigo el secretario de la Dirección de Seguridad, D. Ignacio Martínez de Campos.

Las insignias de tan alta condecoración han sido igualmente regaladas al Sr. Martínez de Campos por el Gobierno de la República.

Si el caballero cuyas iniciales son C. E. P., que desapareció de Londres el 10 de mayo último llegase a fijar su vista en este aviso, se le suplica vuelva cuanto antes a su puesto. Todo quedará arreglado y mejorada su posición.

La esposa de nuestro compañero D. Luis Beltrán, redactor financiero de este periódico, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña.

Felicitemos por ello a nuestro compañero y a su distinguida esposa.

El asesinato del Sr. Jalón

El estado de Sánchez. La pasada noche no pudo Sánchez conciliar el sueño. Ha perdido su habitual serenidad y los recuerdos le persiguen, a juzgar por el verdadero pavor que revela su rostro, al decir de quien tiene sobrados motivos para saberlo.

Sánchez ha llorado; pero no como lloraba antes de haberse encontrado ante su hija, acusado por ésta y estrechado por las pruebas que se acumulaban para poner de relieve su culpabilidad absoluta.

Sánchez pide nuevo cargo. El capitán pidió nueva declaración, como hemos dicho más arriba.

Ya ante el juez militar sólo se limitó a solicitar nuevo cargo con su hija.

El Juzgado no se mostraba muy propicio a acceder a ello, y según se nos aseguraba, el Sr. Bernard le hizo leer la diligencia de cargo, que había firmado con mano temblorosa la noche anterior, quizá porque no lo creyera ya preciso, dado el resultado obtenido en el verificado anteanoche.

Los jueces descansan. Anoche no practicaron diligencia alguna los Juzgados.

El del distrito de la Latina es posible que comience hoy sus trabajos.

Se afirmaba que el juez militar realizará hoy una importante diligencia.

Sánchez, enfadado. Sánchez, según hemos podido averiguar, se enfadó anoche porque no le servían la cena a la hora de costumbre, y llegó hasta a escandalizarse.

Se nos asegura que le proporcionó cena el coronel jefe de Prisiones militares.

Se suicidará... después. Un soldado entró al acusado una jarra de porcelana con agua. Esto le molestó mucho a Sánchez, que dijo que el agua así no podía beberse, porque estaba muy caliente.

Pidió una jarra de cristal ó un botijo y parece que exclamó: —Yo me suicidaré pegándome dos tiros... después... cuando pueda.

¿Nuevo cargo? Se aseguraba esta madrugada que quizás hoy ó mañana se verificará otro cargo.

María Luisa no habla con nadie. Hemos intentado varias veces hablar con María Luisa; pero no lo hemos conseguido, porque se ha negado terminantemente a recibir a ningún periodista.

El director de la cárcel así lo ha manifestado, asegurándonos que ningún repórter ha logrado obtener una entrevista después de las celebradas el domingo 24 del pasado, en que publicamos una interesante entrevista.

Como María Luisa es la única persona que pudiera dar detalles a los periodistas acerca del cargo celebrado con su padre, todo cuanto se intente decir respecto de éste no puede tener fundamento serio, pues el juez y el secretario del Juzgado militar guardan, como es sabido, la más escrupulosa reserva.

Las actuaciones del Juzgado militar en suspenso. Escasas han sido hoy las noticias acerca de la labor del Juzgado militar.

Esta mañana estuvo en Capitanía y en los demás sitios adonde acude diariamente, volviendo a éstos por la tarde.

De lo que haya hecho el Juzgado nada sabemos, aunque se nos asegura que no hubo ninguna diligencia de interés; pues la acción de este Juzgado estará en suspenso hasta que se resuelva la cuestión de jurisdicciones.

El Juzgado de la Latina en funciones. Conforme tenemos dicho, ya tiene en su poder el juez de la Latina, Sr. Algorta, el sumario de la causa, y ha empezado a dictar algunas disposiciones, como consecuencia del estudio de lo actuado por el de Chamberí, que se ha inhibido.

Su primera labor ha sido dirigir un oficio al director de la Cárcel de Mujeres, otro al intendente general de la primera región, otro al capitán general de Madrid y otro al general director de la Escuela de Guerra, participándole haberse hecho cargo de los autos.

También ha oficiado al alcalde presidente del Ayuntamiento, suplicándole que le remita el padrón de vecinos, y al presidente del Circulo de Bellas Artes requiriéndole para que ponga a disposición del Juzgado instructor las 5.000 pesetas correspondientes a la ficha del Sr. García Jalón, que intentó cobrar María Luisa y que posteriormente desapareció.

Habiendo sido infructuosas las pesquisas realizadas para encontrar dicha ficha, el señor Algorta juzga procedente la entrega de una expresada cantidad, que pertenece a los herederos del Sr. García Jalón.

Seguidamente se propone el nuevo juez resolver la cuestión de competencia y realizar, si llega el caso, una porción de diligencias complementarias de las efectuadas por su antecesor, el del distrito de Chamberí.

LOS TEATROS

GACETILLAS. Gran Teatro.—Un éxito enorme fué el obtenido por el profesor Mapelli en su segunda presentación de experiencias de hipnotismo, ocultismo y telepatismo, que tan magistralmente ha dogmatizado la Prensa, reconociendo para sus grandes condiciones de sensibilidad para realizar tan interesantes y demostrativos casos, comprobados por cuantos médicos lo desean.

La diversidad de casos y la cónica amenidad que intercala en muchos ejercicios lo convierten en un espectáculo curioso, entretenido y culto a un tiempo, que verá todo Madrid.

Las nuevas películas «Demonios», la última y maravillosa creación cinematográfica, y «La trata de niños», interesantísima y emocionante.

ULTIMA HORA

Elogios a un gobernador. VALENCIA. (Lunes, noche.) Los periódicos locales se ocupan en la solución de la huelga de ebanistas, que adelantamos ayer, encomiando la acertada intervención del gobernador, Sr. López García, a cuyas gestiones débese el fin del conflicto. El ferrocarril directo. Han llegado el presidente y un ingeniero de cierto Sindicato belga, que se dice han realizado sobre el terreno diversas comprobaciones relacionadas con el proyecto Carbonell de ferrocarril directo. En una nota oficiosa circulada a la Prensa se dice que el Sindicato está decidido a ir a la subasta. El presidente del Sindicato ha obsequiado con un banquete a la Prensa, mostrándose maravillado de la riqueza y fertilidad de los terrenos que el ferrocarril directo ha de atravesar. Contra la trata de blancas. FERROL. (Lunes, noche.) Organizada por distinguidas damas, se ha celebrado una 'ucida kermesse' a beneficio de la represión de la trata de blancas. Lindas señoritas tomaron parte en la fiesta, obteniendo una buena recaudación para el benéfico fin que se perseguía. Amenizó la fiesta una banda militar. Intento de fuga. Comunican de Viseo que varios presos de consideración que sufren condena en aquella cárcel trataron de evadirse levantando las baldosas de las celdas. El intento de fuga fué advertido y reprimido a tiempo. Una mujer asesinada. CIUDAD REAL. (Lunes, noche.) Comunican de Almadén que ha sido encontrada, asesinada en su propio domicilio, una mujer llamada Matea González. La infeliz tenía la cabeza casi separada del tronco por una tremenda cuchillada. Hasta ahora se ignora quién sea el criminal; las sospechas recaen sobre el marido de la interfecta, que hace días desapareció de su casa. Pero también se sospecha de un amigo de Matea, con el cual ésta sostenía relaciones muy íntimas. La Guardia Civil practica activas diligencias.

EN LA CORUÑA Huelga general. CORUÑA. (Lunes, noche.) Ha quedado planteado el paro general. Huelgan todos los obreros, excepto los electricistas, panaderos y matarifes. La autoridad de Marina se ha incautado de las lanchas de vapor que se hallan de servicio en el puerto. El transporte de mercancías y viajeros lo efectúan marineros de la Armada. La población presenta hasta ahora aspecto normal. Los mercados están abastecidos. El gobernador y el alcalde trabajan para solucionar el conflicto. Mañana convocarán a una reunión a patronos y obreros. TOROS EN PROVINCIAS En Bilbao. BILBAO. (Lunes, noche.) Celébrase la corrida a beneficio de Recajo, que ayer se suspendió a causa de la lluvia. Hoy sigue también lluvioso y desapacible el tiempo. Lidianse seis toros de Anastasio Martín, y actúan Cochero, Chiquito de Begoña y Torquito. Todos se han prestado a torear gratis. Hay un sobrero de Carreras, que matará Lucumberrí. Salen a pedir las llaves las artistas de variedades hermanas Giraldina. Las cuadrillas son ovacionadas al hacer el despejo. PRIMERO Negro, grande. A su salida mata un caballo. Toma luego cinco varas por dos jacos. Armillita pone un par superior. Ovejito otro bueno. Repite Armillita bien. Cochero, de verde y oro, brinda a Amazola, empresario de la Plaza de Madrid. Cochero pasa despegado, pues el toro está incierto; entra recto y deja una gran estocada, que mata sin puntilla. Ovación y oreja. Amazola envía al diestro un billete de 500 pesetas, que el Cochero, a su vez, envía a Aurora, la hijita del infortunado Recajo, que ocupa un palco en el público. Ovación al delante, a la niña y al Cochero. SEGUNDO Colorao, grande. Chiquito de Begoña lancea bien. El bicho toma cuatro varas por un jaco. Begoña adórnase en quites. Lunares y Ciérvana hacen el segundo tercio, y son aplaudidos. Begoña, de lila y oro, brinda a otro palco, y empieza con pases que son coreados con olés, luchando con el viento, y, entrando recto, deja una estocada hasta el puño. El toro tarda en doblar y Chiquito in...ta varias veces el descabello. Desde el palco a que ha brindado el de Begoña le arrojan 1.000 pesetas, que envía a la hija de Recajo, siendo ovacionado.

TERCERO Un reserva le deja enhebrada la vara. Meten al bicho en el callejón, y Lucumberrí consigue sacar la espina; pero se hiere en la mano izquierda, pasando a la enfermería. Con otra vara se cambia el tercio, clavando Muñagorri un par superior, llegando despaquito. Ovación. Herrero deja medio, y repiten ambos bien. Torquito brinda a D. Isidoro Larrinaga, que ocupa una barrera. Hace una faena magnífica con pases de rodillas. Da un pinchazo y sigue con otra faena emocionante. Cita a recibir, sin que acuda el toro. Nuevos pases, y después de tres pinchazos, agarra media y descabella. Ovación. Recajo, forando emocionado, se asoma al palco presidencial para dar las gracias, y el público le ovaciona. Las hermanas Giraldinas pasean en brazos por el redondel a la hija de Recajo, y el público arroja al ruído monedas de todas clases, que los matadores, ayudados por sus cuadrillas, recogen en los capotes. El momento es emocionante. CUARTO Es cárdeno y pequeño. Cochero veroniquea y oye aplausos. Toma el bicho cuatro varas por tres tumbos, y despensa dos jacos. Cochero coge los palos y prende un par superior. Moreba deja medio, repitiendo con uno entero, y cierra el tercio Ovejito clavando un palitroque. Cochero brinda el toro a Recajo, y pasa ceñido entre los pitones y con adornos. Cuando cuadra el toro, saluda Cochero a Recajo y atiza un volapié superior, que tambalea al bicho. Gran ovación y oreja. QUINTO Castaño, grande. Begoña da lanceas adornadas, verónicas y navarras, siendo muy aplaudido. El bicho toma tres varas. Ciérvana pone un par superior. Irala deja medio. Ambos repiten bien. Chiquito de Begoña coge los trastos y pasa solo, entre los pitones, dejando una estocada perpendicular, media buena y otra media. Repite con media superior, que mata. En este momento, la colecta hecha en la Plaza entre el público a favor de Recajo asciende a 3.000 pesetas.

EXTRANJERO En la Cámara francesa. PARIS. Esta tarde ha comenzado en la Cámara la discusión del proyecto de ley de los tres años. Junto al ministro de la Guerra, para asesorarle en caso necesario, tomaron asiento varios generales, entre ellos los jefes del Estado Mayor. El presidente de la Comisión hace uso de la palabra para exponer las razones a que atendió la Comisión para aceptar el proyecto. Dice que el estado en que actualmente se encuentra Europa, exige que Francia esté dispuesta para todo, pues el año 1870 vieron los franceses cosas terribles, que no quieren volver a ver. Sigue la sesión. La Exposición de artistas. PARIS. Hoy ha permanecido cerrada la Exposición de artistas franceses, para que el Jurado pueda deliberar. El Presidente de la República, acompañado por su esposa, ya que por su reciente parto no asistió al acto inaugural, ha visitado hoy de incógnito la Exposición. Entre cuñados. PARIS. En la Avenida de la Opera se han encontrado a primera hora de la tarde un viajante de comercio y un cuñado suyo, director de una Compañía de seguros. Después de una agria discusión, el primero de ellos disparó varios tiros contra el segundo, hirándole gravemente, así como a una mujer que pasaba cerca de ellos. El público persiguió al agresor, capturándole y golpeándole fuertemente, hasta que la Policía se hizo con él. La Comedia y la Opera. PARIS. En el gabinete del Presidente del Consejo se han reunido, con el ministro de Instrucción, los directores de la Comedia Francesa y la Opera Cómica. Se acordó que la primera cierre sus puertas durante los meses de julio y agosto para realizar algunas obras necesarias. Sus artistas actuarán, durante ese tiempo, en la Opera Cómica. El Ejército italiano. ROMA. El ministro de la Guerra ha declarado que Italia necesita aumentar su ejército en 100.000 hombres. De huelgas. PARIS. La huelga de panaderos continúa con tranquilidad completa. En Marsella, los canteros huelguistas han cometido algunos actos de sabotaje. Viajes del Kaiser. BERLIN. El Kaiser viajará durante dos meses por buena parte de Alemania, visitando varias poblaciones. Una visita en globo. VIENA. El conde Zeppelin ha anunciado su propósito de venir a bordo de un dirigible, a saludar al Emperador Francisco José. Huelga terminada. MILAN. Ha terminado satisfactoriamente la huelga de obreros de automóviles. Suboficial muerto. ORAN. En las carreras de caballos hoy celebradas, un suboficial tuvo la desgracia de caer del caballo. Tan fuerte golpe recibió, que falleció instantáneamente. La situación en Marruecos Ataque a un puesto militar. TANGER. (Lunes, tarde.) Recibense radiogramas de Rabat dando cuenta de haber sido atacado por los rebeldes un puesto militar, situado en la línea férrea que se construye desde Salé a Knitra. Los kabíleños dieron muerte a nueve soldados. El resto del destacamento salió en persecu-

ción de los agresores, haciéndoles catorce muertos y cinco heridos, y apoderándose de catorce caballos y veinticuatro camellos. Hacia la toma de Agadir. Radiogramas de Mogador dan cuenta de estarse allí efectuando una concentración de tropas. Se ha pasado aviso a las mehallas locales para que se reúnan, a fin de marchar sobre Agadir, que urge arrebatar a las huestes del Hiba, para que tenga verdadera eficacia la ocupación de Tarudant. En la operación de asedio de Agadir tomarán parte fuerzas navales en combinación con las de tierra. Operaciones militares españolas. Informaciones de origen francés dan por seguro que el general Alfau emprenderá en breve operaciones militares para castigar las demasías de los kabíleños que últimamente hirieron a dos arrieros españoles. Cuando dichas operaciones hayan de emprenderse se reconcentrarán en Tetuán los habitantes de los edificios situados en Río Martín. El Mokri a Vichy. Ha llegado a Tánger el prohombre marroquí El Mokri. Permanecerá aquí algunos días y luego continuará su viaje a Francia. El Mokri irá a Vichy, donde pasará una temporada. Incendio confirmado. Confirmando la noticia de haberse incendiado los almacenes de marina de Casablanca, quedando destruidas importantes existencias. El Control de la Deuda ha anunciado que no indemnizará a los dueños de las mercancías damnificadas, por tratarse de un caso de fuerza mayor. Este anuncio ha producido indignación general entre los comerciantes.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 3. COMEDIA.—(Compañía de variedades.—10.30. Chiquito, Mimí Fritz, Palmé y Ocho Scotts. APOLLO.—7 (doble). Los campesinos y La alegría del amor.—10.15 (doble). Las musas latinas y La alegría del amor. ZARZUELA.—7 Sección de moda dedicada a la buena sociedad madrileña. Segundo día de la emocionante película de gran métraje 'Demonios'. Gran éxito de los hermanos Gomez, María Espanza, Mary-Tato, Julia Borrull, Ayna-Lyna y Adelia Luli.—10. Repetición de la gran película 'Demonios' o El genio del mal y variedades.—11.45. Escogido programa de películas y toda la compañía internacional de variedades. COMICO.—7 (sencillo). El bueno de Guzmán.—10.30 (sencillo). El bueno de Guzmán.—11.45 (sencillo). La última película. PARISH.—A las 9.30 de la noche. Variada función en la que toman parte la troupe china Chang Ling Hoo, los exóticos Haydas, las geministas Asthons, Mlle. Dainoff, la troupe Blank's, el fenomenal Gill's, el hombre de los dedos de acero, los camaleones de Memphis, las figuras de bronce Motos, todos los clowns y nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish. GRAN TEATRO.—6.30 a 8.30. Sección especial. La trata de blancas (gran éxito). Tercero en discordia (cómica) y La emocionante 'Demonios'—9.30. El gran Mapelli (éxito excepcional). NOVEDADES.—7. Los hombres de genio.—9.15. La canción del trabajo.—10.30. El rata primero.—11.45. Los hombres de genio. MARTIN.—De 8.35 a 8.30. Gran sección de cinematografía.—Gran éxito: El Tiro Obiol o La muñeca mecánica. Gran éxito: El gran desanther Don Toribio, La Gitanilla y Guerrerito, la sensacional película de mosqueteros El conquistador.—De 9.35 a 12.50. Sección de cinematografía. La interesante cinta el rayo, el gran desanther Don Toribio y el muy aplaudido Tiro Obiol. CERVANTES.—De 5.30 a 12.30. Sección continua de cinematografía.—Gran éxito: El lobo de mar (1.500 metros). COLISEO IMPERIAL.—Todos los días de 5.30 a 12.50. Sección continua de cinematografía. GRAN VIA.—De 6 a 12.30. Sección continua de cinematografía, proyectándose por segunda vez la cinta americana titulada La venganza de Sky Stone, exclusiva para esta cine. SALON REGIO (plaza de España)—Cinéma-teatro.—Secciones continuas de 5.30 a 1.—Miércoles por la noche, gran gala y sábados por la tarde, moda.—Funciones benéficas.—Programa especial.—Jueves, matines con regala.—Martes y viernes, funciones populares. Éxito colosal 'Demonios', de atracción universal. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 4.30 a 12.30.—Nuevos programas a diario.—Miércoles por la noche, gran moda.—Jueves, matine infantil con regalos. Éxito El banquero (1.000 metros). Revista Pathé y Elefantés desbocados.—En breve sensacional estreno de La condessa negra. SALON MADRID.—Todas las noches a las 10 a las 11 y a las 12. Grandes secciones de variedades. Numeros extraordinarios Machicha de atrage, Rumba cubana y Qué sera.—Éxito En la Corte del Sultan, Deshabille.—A las 12, estreno del Bar del placer.—Éxito extraordinario de Minusa Ninon, Hermanas Rosas, Hebra, Judith, Ideal Chelito y Perico Vera. BENAVENTE.—De 5 a 12.30. Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos. TRIANON-PALACE.—Sección única de cinematografía, de 5 a 8.30 de la tarde.—A las 10 y 11.45. Grandes atracciones de variedades: Lisselle, La Bilbaina, Pepe Medina, Naverrilla y Colbert y célebre Maria Camp. SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las cuatro de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de sensacionales cintas de largo métraje.—Este Salon no anuncia el título de las películas; pero diariamente van seis estrenos.—Precios inverosímiles. CINEMA X.—(Salón de verano).—De 5.30 a 1. Gran sección continua de cinematografía con escogidos programas.—Todos los días estrenos.—Estreno muy sensacional: 'Demonios' (1.000 metros).—Éxito Sylok, el mercader (1.000 metros) y Casamientos imprevistos, por Max Linder.—En breve: La condessa negra. PETIT PALAIS.—Sección continua de 5 a 12.30. Varia-

do y escogido programa.—Semana de estrenos.—Los dos retratos y Ravilla Pathé.—El jueves, 'Demonios'. MADRILEÑO.—Secciones desde las 6.30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernandez, Manolita Gonzalez, Balbina Valverde, Mari Foceta, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Blanca Melia. LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematografía desde las 4 de la tarde a 12 de la noche.—Todos los días estrenos de las mas notables películas dramáticas y cómicas.—Grandioso éxito de la incomparable y preciosa artista musical de lujosa presentación Julia Salcedo, la cual tomará parte en las funciones de tarde y noche. Desde el lunes 2 de junio, todos los días que no sean festivos, a las 11 de la noche, grandes regalos por sorteo.—Los viernes, días de moda, una moneda de oro. Cambio diario de películas. CHANICER-CINEMA.—Sección continua de cinematografía de 6 a 12.30 todos los días, incluso los festivos.—Fantomas, hermosísima creación cinematográfica, de asunto policaco, única en su género.—Hermosa proyección, deliciosa temperatura, a dos pasos de la Puerta del Sol. IDEAL POLISTHO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines.—Sección continua de cinematografía de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado a los niños, con programas especiales. El lunes, estreno de El desaparecido, interpretado por Zaccanti, y Los dramas del espionaje. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que mas novedades presenta a diario y proyecta las mas interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos. EXPOSICION DIOCESANA DEL CENTENARIO DE CONSTANTINO.—Palacio de la Biblioteca, Paseo de Recoletos De 10 a 1 y de 4 a 7.—0.50 céntimos entrada. Domingos 0.25 céntimos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

AVISOS UTILES INTERESANTE La Casa G. Hernández y C.ª, Montería, 33, hace desde 1.º de junio grandes rebajas en todos los géneros de novedad de esta temporada. Los abrigos y trajes confeccionados los venderá a precios fabulosamente baratos, así como biasas y demás confecciones. Faldas seda liberty extra, a 17 pesetas. Patrón especial de algodón, a 8 pesetas. 33, Montería, 33. CRONICA MEDICA ¡Sepamos escoger! Nadie podrá contradecir que es indispensable evacuar el exceso de ácido úrico, del que tan frecuentemente se ve saturada la sangre. En efecto, ¿no es este el medio racional y más sencillo de evitar tantas y tan variadas miserias (reumatismo, gota, arterio-esclerosis, arrenilla, litiasis biliar, erupciones cutáneas, etc.), debidas a la superabundancia anormal de este veneno? Pero ¿cómo proceder a esta eliminación necesaria? Evidentemente es preciso empezar por licuar el ácido úrico y sus compuestos, porque son cuerpos insolubles y, por tanto, de una movilización poco cómoda. Por la misma razón de su insolubilidad es por lo que forman tan enojosos depósitos refractarios en los tejidos, las articulaciones, los vasos y las vísceras, cuya degeneración y parálisis provocan. Es preciso, pues, recurrir a una substancia que, al mismo tiempo que inofensiva, posea un gran poder disolvente. Desde luego no es admisible ninguna vacilación, y las preferencias del enfermo deben ir derechas a la PIPERACINA MIDY, que es el solo disolvente del ácido úrico, bastante activo para disolver el 92 por 100, y el solo también que no ejerce ninguna acción irritante sobre los riñones, el estómago ni el corazón. ¡Pensad bien en esto!

DR. RAFAEL DUFLOS A tomar: 2 cucharadas de las de café por día. EN VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

PHOSPHO-CACAO El más exquisito de los desayunos. El más potente de los reconstituyentes. En lugar del café, té ó chocolate tomar todas las mañanas una taza del delicioso Phospho-Cacao, único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos, así a los enfermos como a los sanos. Envío gratuito de una caja de ensayo. Depósito: FORTÚNY Nos. 32, Hospital, Barcelona, Ultramarinos, Farmacias y Droguerías. Servicios de transportes a Marruecos. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones a entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache. Teléfono 808. Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono N.º 217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

do y escogido programa.—Semana de estrenos.—Los dos retratos y Ravilla Pathé.—El jueves, 'Demonios'. MADRILEÑO.—Secciones desde las 6.30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernandez, Manolita Gonzalez, Balbina Valverde, Mari Foceta, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Blanca Melia. LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematografía desde las 4 de la tarde a 12 de la noche.—Todos los días estrenos de las mas notables películas dramáticas y cómicas.—Grandioso éxito de la incomparable y preciosa artista musical de lujosa presentación Julia Salcedo, la cual tomará parte en las funciones de tarde y noche. Desde el lunes 2 de junio, todos los días que no sean festivos, a las 11 de la noche, grandes regalos por sorteo.—Los viernes, días de moda, una moneda de oro. Cambio diario de películas. CHANICER-CINEMA.—Sección continua de cinematografía de 6 a 12.30 todos los días, incluso los festivos.—Fantomas, hermosísima creación cinematográfica, de asunto policaco, única en su género.—Hermosa proyección, deliciosa temperatura, a dos pasos de la Puerta del Sol. IDEAL POLISTHO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines.—Sección continua de cinematografía de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado a los niños, con programas especiales. El lunes, estreno de El desaparecido, interpretado por Zaccanti, y Los dramas del espionaje. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que mas novedades presenta a diario y proyecta las mas interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos. EXPOSICION DIOCESANA DEL CENTENARIO DE CONSTANTINO.—Palacio de la Biblioteca, Paseo de Recoletos De 10 a 1 y de 4 a 7.—0.50 céntimos entrada. Domingos 0.25 céntimos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ENHNIEN RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MAS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MAS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MAS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MAS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MAS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MAS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

**AGUAS MINERO-MEDICINALES**  
 Declaradas de utilidad pública  
 por R. O. de 29 agosto de 1912  
**Las MEJORES de EUROPA**  
 De venta en Farmacias y Droguerías.

# FONTIBRE

SON SUS SIMILARES LAS  
**CESTONA y CARLSBAD (Alemania)**  
 CURAN LAS  
 DISPEPSIAS GASTRICAS E INTES-  
 TINALES, EL ESTREÑIMIENTO  
 HABITUAL, ENFERMEDADES DEL  
 HIGADO, RINON y ORINA

De venta en Barcelona: **Perfumería Bartomeu, Tallers, número 81**

De venta en Madrid: **Perfumería Antuñano, Calle de Sevilla, 8 y 10**

La Belleza de la Mujer

Es un Don Supremo del Cielo

y cuando está amenazada por las imperfecciones del cutis, como las pecas, manchas, espinillas, manchas, Clorosis (amarillento) producido por ciertas enfermedades ó por la acción del sol, es un deber de toda dama elegante cuidar esmeradamente su rostro y devolverle la perdida lozanía. Esto se consigue infaliblemente con el uso de mi CREMA BLANQUEADORA, la cual disipa las imperfecciones mencionadas y restituye á la tez su pristino esplendor y brillantes atractivos.

Y, si por desgracia, tuvieses vellos importunos en la cara, manos ó brazos, podés hacerlos desaparecer con el empleo juicioso de mi POLVO-DEPILATORIO, el cual es eficazísimo é inofensivo.

Tanto estos productos como mis otras muchas preparaciones de tocador, las recomiendo encarecidamente á cuantas señoras tengan interés en aparecer hermosas y conservar sus naturales encantos.

Remitiré gratuitamente á cuantas personas lo soliciten mi interesante librito describiendo minuciosamente mis preparaciones de tocador y donde se dan consejos inapreciables para la conservación de la belleza.

MRS. GERVAISE GRAHAM  
 25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E.U.A.  
 De venta en las principales perfumerías.

AGENTES GENERALES  
**SOCIEDAD ANGLO-IBERICA**  
 Apartado 357.—Madrid

## REUMÁTICOS

### GOTOSOS y ARTRÍTICOS

Vosotros todos los que sufrís de Dolores, Asma, Ciática, Neuralgia, Lumbago, Mal de piedra, Cólicos hepáticos y nefríticos, quedareis curados por el

### TRAITEMENT DU CHARTREUX

El *Traitement du Chartreux* cura siempre radicalmente; no puede nunca fracasar, pues ataca la raíz misma del mal, tamiza la sangre, destruye y expulsa el ácido úrico que es el germen de la enfermedad.

El *Traitement du Chartreux* es un compuesto de plantas depurativas absolutamente inofensivas; se aplica en todas las edades y no necesita ningún cambio en el regimen habitual del enfermo.

Envío gratuito de un folleto de 50 páginas sobre el **REUMATISMO y los DOLORES** pidiéndolo á **CEBRIAN y C.**, Barcelona.

Millares de certificados á la disposición de los enfermos.

PRECIO DEL TRAITEMENT DU CHARTREUX (Poción y Bálsamo): 41 pesetas.

DEPÓSITO GENERAL EN ESPAÑA: **CEBRIAN y C.**, Puerta de San Antonio, 18, BARCELONA  
 DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

## LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

**Lotería núm. 10**  
 Esta de mola por los muchos premios grandes que paga y remite á provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. RITA SEANE. Mayor, núm. 37, Madrid.

**Compro Carriles**  
**VIGNOL** Cambios y accesorios. Poligros, 3, anexo. S. A. de las Vasconas, S. A.

**DOLORES DE CABEZA**  
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Pídesse en farmacia.

**PINTORES**  
 Los mejores y más económicos barnices, colores y aceites de linaza ingleses. Barnices y esmaltes económicos. Aceites secantes del país, puros. Brochería fina y brochería económica. Depósito Central de Barnices, Pinturas y Colores. 15-AUGUSTO FIGUEROA-15

**Ocasión: Omnibus Automóvil**  
 40 HP. últimos perfeccionamientos, completamente nuevo, se vende por la mitad de su valor, por disolución de Sociedad. Para más detalles, escribase á D. Miguel M. Gujarió, Caballeros, 6, Ciudad Real.

**BAÑOS DE LEDESMA**  
 (A 25 kilómetros de Salamanca.)  
 Aguas hipotermales de 52° de temperatura. Sulfidricas primitivas. Temporaria oficial: de 1° de junio á 30 de septiembre. Médico-Director: D. Hipólito Rodríguez Pinilla, catedrático de la Universidad Central.  
 Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas; Gota, Neuralgias, Parálisis, Ulceras atónicas.

**Debilidad sexual**  
 (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el **Nervonal** Don. Pedir á su autor, Monreal, Fucencarral, 42, y consultar dudas. —CINCO PSETAS CAJA Correo, 531.

**Oposiciones de Hacienda**  
 Convocadas 40 plazas con 2.000 ptes. (Gac. del 23), y 100 con 1.500 (Gac. del 15). Preparación completa, dirigida por J. Martínez Cabanias, autor de *El Opositor de Hacienda*, única obra aprobada de R. O., edición de 1913, pias. 21 en Librerías —Ingresadas en convocatorias anteriores 40 alumnos con los primeros números. —Ventura de la Vega, 8.—ACADEMIA.

**AGUA ROCALLAURA**  
 de mesa, laxante, cura radical albuminuria, diabetes, riñones, facilita digestiones sin desgastar estómago.—Venta Farmacias y depósitos de aguas minerales.

### BICICLETAS

Para los exámenes el mejor regalo es una bicicleta de la tan acreditada marca LA FRANÇAISE DIAMANT que vende AGUSTÍN, Santo Tomás, 3, esquina á Santa Cruz.

Para este efecto han llegado 300 de caballero, 200 para niño, 20 de señora y 10 magníficas motocicletas inglesas. Gran taller de reparaciones. Accesorios á precios de fábrica.

### Motores á gas.

#### Fábrica de gas pobre.

Dinamos corriente continua, tuberías y accesorios en venta. Diríjase á D. Andrés Pérez, ALFONSO XII, 64.

### ¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA?

#### A QUE ES GARANTIDO PURO

Contiene únicamente CACAO y AZUCAR

De venta en Madrid: Sres. D. Clemente Fernández, Sta. Isabel, 32; Antonio L. Santos, Pl. Antón Martín, 45; Andrés Franco León, 7; Ramón Gómez, Cádiz, 19; Holodoro H. Vaquero, Barquillo, 24; Lorenzo Lahera, Serrano, 32; Longinos de Frutos, Serrano, 50; Julián Serna, Goya, 51; García y Sánchez, Saló Prado, 5; Vicente de Cos, Cruz, 6; Félix Calderón, Santa Teresa, 10; Castor Alcorita, Alfonso X, 6; y principales Colmados y Ultramarinos de Es.aña.

## OMNIBUS Y BERLINAS

### SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte  
 PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32  
 TELÉFONO 12

Para las de Atocha y Delicias  
 PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno  
 TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfinen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas á la Central de aquella.

## PAÑOS

### INGLESES Y DEL PAIS

#### CAMISAS y CORBATAS

#### GENEROS DE PUNTO

#### SEDAS, LANAS Y GASAS

40 por 100 de economía verdad  
**3 MEDIAS CLARIN, 4 PTAS.**  
**4-Zorrilla-4**

### OPOSITORES A CORREOS

Triunfaréis si sois laborosos, tenéis profesorado competente y asistís á Academia que **DIARIAMENTE** se ocupa de conocer y dirigir vuestros estudios. Evitad fracaso desoyendo otras tonterías. La Academia PERMANENTE (CANA RUIDA, PUENCARRAL, 1), ofrece relación alumnos que acreditan éxitos y que cumple con sus deberes directivos.

### PARAR MUEBLES Y CAMAS

á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.

**12-CONDE DE ROMANONES-12**

### ¡Guerra á los lentes!

NO MAS MIOPES  
 NI VISTAS DÉBILES  
 "OIDEU"

Único y solo producto del mundo que quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista aun á las personas septuagenarias.

Un libro gratis á todo el que lo pida. Escribir: **FERNARDINI y C.**, Descacado, núms. 9, 11 y 13, MADRID.

Dinero á comerciantes ó industriales, Madr y provincias. Facilidad para reintegrarlo. Garantías convenientes. No se admiten correos. **PALMA, 17, segundo derecho: de 3 á 5.**

Hay para colocar directamente á comerciantes, **DINERO**, paguenas partidas, garantía convenga. Lista Correos, billetes Banco, número 3.000.001.

**ABANICOS**  
 Sombrillas, bastones, encajes surtidos, precios como nadie, gran saldo sombrillas finas. 4 parte dos valor. **Falencia, M. Velez, Puerta del Sol, 15** (al lado calle Alcalá).

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18, 1.ª izqda.

ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

**D. Felipe M.ª Caramanzana y Baquedano**

OFICIAL MAYOR DE CONTADURÍA Y ADMINISTRADOR DE RENTAS Y PROPIEDADES DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTA CORTE

Que falleció el día 24 de mayo de 1913  
 Á LOS 56 AÑOS DE EDAD  
 R. I. P.

Su viuda, madre, hijas, hijo político, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

El funeral que se celebre el día 3 del actual, á las once de la mañana, en la parroquia de Santa María (cripta de la Almudena), las misas del día 4 en dicha parroquia y las de los días 11 y 14 del corriente en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (Atocha, 58), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sion han concedido 100 y 40 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.

### Automóviles D. F. P.

DORLET—FLANDRIN—PARANT

Nueve premios obtenidos por esta marca, en concursos con las de más renombre en Francia, Inglaterra y Suiza.

Exposición y venta, en su Agencia de Madrid, Plaza de las Salesas, 10.

### VINOS TINTOS

de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**

**EL CIEGO (Alava)**  
 Fértil en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID  
 Sra. Viuda de D. Eudomero García, Higuera, 10.  
 P. J. Peacastang, Príncipe, 13  
 D. Adriano Alvarez, Barquillo 3  
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias»

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina»  
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21.  
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros) —Bodega Montalbán.  
 D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12  
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 (ant. 4 y 6).  
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita»  
 D. P. Fiduoux, Cruz, 12.  
 D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina».  
 Bodega Victoria, Olozaga, 6. Teléfono 640.  
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores  
 Exigir siempre la taca la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Píense muy especialmente en nuestra marca concedida.

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
 completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 AÑOS DE EXISTENCIA

**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

EL SEÑOR

## D. ZOILO OLANDA ANDRÉS

HA FALLECIDO EL DIA 2 DE JUNIO DE 1913  
 Á LOS 84 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Juan (ausente) y D. Luis; hijas políticas doña Evelina Perrin y doña Blanca Spencer; nietos y demás familia.

RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y áistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del actual, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, gloria de San Bernardo, 4, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.  
 No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

**Pompas Fúnebres.—Carranza, 8**

### TINTE LYON

Nuevos salteres. Limpieza á seco y vapor; tintes en esdas, algodones, lanas, trabajos sistema «Lyon», lutos en doce y veinticuatro horas.—FUENCARRAL, 94.

### INTERESANTE A LOS AYUNTAMIENTOS

ABASTECIMIENTO DE AGUAS  
 Estudios de alumbramiento y conducción de aguas potables, ejecución de las obras necesarias para el completo abastecimiento de las poblaciones, sin desembolso por parte de sus Ayuntamientos. Dirección: D. Felipe García Mauriño. Oficinas del Sindicato de Estudios Mineros é Industriales Goya, 6, bajo, Madrid.

## ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la **Sociedad general de Anuncios de España**, calle de la

**MONTERA, 9, PRAL.**

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben **Equelas de defunción y aniversarios**

**MONTERA, 19, pral. Teléfono 517**  
 (antes Alcalá, 6)  
 MADRID

SE VENDE UN LOTE DE MUEBLES  
 Guardamuebles público. Oliver, 15. De 8 á 12 y de 3 á 7.

### Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER  
 Mucho cuidado con las imitaciones.